

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ = ЖИЗНЬ =

Орган общественно-демократической и социалистической,
издаваемый Прибайкальским Товариществом Кооперативов.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ: Подписная плата принимается на срок не больше одного месяца. Цена отдельного № 30 к в городъ на 1 мѣсяц 4-50 к.; иногородній 6 р. в мѣсяц.

ЦѢНА ОБЪЯВЛЕНІЙ: За строку петита: впереди текста—75 к., иногор.—1 р.; позади текста—75 к.; иногор.—75 коп. Прием рукописей производится в помещеніи редакціи. Присылаемая рукописи, редакція просит писать четко и на одной сторонѣ листа.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Неторговый отдѣл Т-ва Кооперативов—Большая ул., собственный дом.

Верхнеудинская Городская Управа извѣщает граждан города о безвременной трагической смерти (разстрѣляны красногвардейцами) Членов Городской Управы

И. Е. МИРОНОВА и Д. А. МУРЗИНА.

Вынос покойных назначен на 28/15 августа в 12 часов дня, из II-го городского училища на Нагорной площади.

Все желающіе принять участіе в процессіи и отдать послѣдній долг погибшим приглашаются в половине двѣнадцатаго к мѣсту выноса.

Городская Управа

В.-Удинск, 27 августа.

За четыре с лишним года войны ни над одним народом и ни над одной страной империализм не одержал такой блестящей побѣды, как над Россіей и ея революціей.

Германскій империализм в параллельной работѣ с русским большевизмом проглотил нашу страну, нашу свободу; проглотил не сразу, а частями, — отторгая то одну, то другую область или территорию страны и „углубляя“ то одно, то другое „завоеваніе революціей“ — пока от большого корабля, с большим, казалось, плаваніем, — не осталось одних обломков с комиссаром венгерским самодержавіем.

Но как сильно не было это самодержавіе все же сковать душу подчиненнаго народа ему не удалось. Могло было этот народ заковать в империалистическія цѣпи, но уничтожить в нем стремленія к свободѣ можно было лишь разстрѣляв все населеніе, а не отдѣльных его представителей.

И это „стремленіе к свободѣ“ росло прямо пропорціонально усиливавшемуся давленію им-

периалистических цѣпей, пока оно не перешло уже всякія границы. Как при всяком сжиганіи возникает тепло, так и здѣсь оно раз возникнув, росло и увеличивалось пока не вспыхнуло и не разлилось огромным пламенем сжигая и распарывая все вокруг себя. Так возникло новое народное движеніе и уж ничто не остановило его развитія.

Рост возникшаго движенія, постепенное отторженіе областей Россіи из под тисков империалистической власти — застрѣльщиков германскаго империализма и все яснѣе опредѣляющійся мотив вооруженной борьбы с этой властью — ставят перед Россіей, раздѣленной и четвертованной, — огромную задачу: слить свои стремленія к государственной самостоятельности с борьбой отдѣленных еще от нея частей. Перед Россіей встает задача — превратиться дѣйствительно в федерацію свободных самоопредѣляющихся народов, и, вопреки всѣм Брестам остаться единой. Рѣшенія же этих задач под силу лишь объединенным усиліям государства в цѣлом.

При существующем же положении мы имѣем, — как общепонимают нам всѣ газеты всѣх направленій, — не цѣлый государственный организм, а совокупность областей со своими правами, самостоятельными функциями, компетенціями, устанавливающими уже свои границы и склонными иногда дѣйствовать с точки зрѣнія своих областных интересов.

Вполнѣ нормальным можно было бы считать этот неизбежный и понятный процесс областного строительства, если бы он осуществлялся по общему определенному плану и направлялся бы высшею всероссийскою властью по пути федеративнаго устройства государства.

Но пока этого нѣтъ — дѣлу возрожденія Россіи, — существованіе таких узко областных объединеній с равной сферой вліянія, — не может быть полезно, т. к. ведет к дробленію сил, теперь весьма нужных.

По этому, как никогда больше, своевременна попытка Самарской группы членов Всероссийскаго Учредительнаго Собранія создать времен. до Учредительнаго Собранія орган центральной Всероссийской власти объединив всѣх членов Учр. Собр. и представителей Сибирскаго Правительства для совмѣстной работы по укрѣпленію нарождающагося народовластія. Срочность сформированія такой власти подтверждается еще и необходимостью сношенія с иностранными государствами от имени всей Россіи, а не отдѣльных областей и групп лиц, и необходимостью проведенія в жизнь различных мѣропріятій

в общегосударств. масштабѣ. Необходимость такой власти признается почти всѣми и не вызывает никаких возраженій.

И первыми шагами к созданію центральной власти является, как челябинское совѣщаніе представителей Сиб.

Пр-ва и самарскаго комитета членов Учред. Соб., и самарскій с'ѣзд земств и городов, точно также и предполагаемый с'ѣзд всѣх членов Учред. Соб., представителей Пр-ва и политических партій, — все это этапы на пути к разрѣшенію первоочередных задач, так властно выдвинутых жизнью. Но, при конструированіи власти в условіях переживаемаго момента положительно исключается возможность соблюсти всѣ нормы, вполнѣ правильно обезпечивающія, с точки зрѣнія парламентаризма, организованную власть. А принимая во вниманіе ту исключительность положенія, в котором находится Россія, эта правильность не играет, пожалуй, главной роли. Центром же тяжести вопроса является самый состав власти должнствующей вполнѣ отвѣчать своему назначенію: быть кормчим государственнаго корабля в бурных волнах взбужденнаго стихіи.

Безмѣрно важно, что бы в переживаемые, глубоко отвѣтственные, историческіе дни, лозунги народовластія стали бы организующими и руководящими лозунгами власти, что бы общіе его принципы почитались священными и обязательными к руководству и что бы вся дѣятельность этой власти протекала под лозунгом: вся власть Учредительному Собранію, во имя единой, независимой, Свободной Россіи.

Конструкция Всерос. Власти.

САМАРА, 10 августа. Информационный отдел при ком. чл. Вс. Уч. Соб. считает необходимым в настоящее время опубликовать части протоколов заседания представителей комитета и Сибирского Правительства, состоявшегося в Челябинск 15 июля с. г. На ранне назначенный съезд приехали от комитета чл. Уч. Соб. Брушвит, управляющий ведомством иностранных дел—Ведянин и начальник главного военного штаба—Галкин, представители правительства: военный министр Гришин-Алмазов, мнн. финансов—Михайлов и тов. министра иностранных дел, Головачев. В виду того, что сибирские представители заявляли, что они не имеют полномочий, заседания под председательством Брушвита велось в порядке информации. Брушвитом был оглашен проект организации центральной Всероссийской власти, содержащий пункты: 1) Верховной государственной властью в стране признается Вс. Уч. Соб., избранное на демократических основах всеобщего права, равного и тайного голосования; 2) временно впредь до созыва Вс. Уч. Соб., в состав которого входят все законодательные члены его, за исключением представителей партии большевиков и левых эсеров, отвергнувших власть Уч. Соб. и ведущих борьбу против самой возможности его созыва; 3) основные законы конституции страны. Все вопросы, подлежащие Уч. Соб., излагаются на компетенции комитета и откладываются разрывением до созыва Уч. Соб.; 4) комитет ставит своими ближайшими задачами: а) укрепление власти Уч. Соб. и принятие мер к обеспечению возможности скорейшего его созыва; б) восстановление государственного единства России и национальное возрождение его; в) формирование народной государственной армии для борьбы за независимость и самостоятельность России, как единого государственного целого; г) восстановление демократических органов самоуправления и нормальной деятельности всех правительственных учреждений; д) восстановление дружественных отношений с союзными державами противогерманской коалиции для образования единого фронта, как последствие непризнанного Брестского мирного договора, нарушающего принцип свободного самоопределения России. Усматривая в большевистском движении источник разложения России и окончательного разстройства государственной жизни, комитет включает также в число своих задач беспощадную борьбу с большевизмом путем организации народных сил и вооружения самого населения; 5) для осуществления указанных целей ком. чл. Уч. Соб. образует на началах коалиции центральный орган Всероссийской правительственной исполнительной власти и привлекает к этой работе все классы национальной России; 6) вся власть законодательная и общее направление деятельности правительства принадлежит комитету член. Уч. Соб.; 7) дела военного управления, финансов, внешней политики состоят исключительно в ведении органов центрального Всероссийского правительства; 8) в отдельных отраслях государственного управления и взаимоотношений сторон — определяются центральным Всероссийским правительством и санкционируются ком. чл. Уч. Соб. (СТА)

Кооперация и власть.

Еще как далеко то время когда государственная власть неважных хозяев земли Русской, копирующая себя с оригиналов царского времени — и в отношении

к кооперации была тою же крепкой. Кооперативные учреждения — в высшей степени демократические, признавались буржуазными или даже определенно контр-революционными, работники кооперации всеми доступными средствами преследовались или даже уничтожались (убийство Бородина и Матренинского), не только политическая мысль подавлялась, закрывались газеты и поч. и проч. Все это было и в „старое время“ и вчера еще — сегодня же хочется верить, что оно больше не повторится.

Власть заботившаяся лишь о себе, о своем властвовании — ушла, еще больше подорвав силы страны, разшатав ее устои — и перед пришедшей властью грозно и непреодолимо поднимается цѣлая стая всяких „вопросов“. Вопрос улучшения дела народного образования, вопрос медицины, санитарии, прироста, вопрос создания и развития путей сообщения; вопросы продовольствия и много других еще вопросов. При борьбе с этой стайей вопросов, власть должна обратить внимание, с одной стороны на земские самоуправления, с другой на кооперацию, уже пустившую глубокие корни в дѣятельной почве сибирской деревни, — власть должна установить с ними тѣсную связь и самым энергичным образом содействовать их развитию. В то же время земство тоже должно протянуть кооперации свою руку и исходя из „положений земских учреждений“ — „вещи, зависящими от земства, способами местного земства, торговли и промышленности“ — согласиться с тѣм, что по отношению к кооперации.

Все то новое, что создается, намеченное властью, несравненно легче и прочнее будет осуществлено при совместной работе власти с земством, а земства с кооперацией и с той и другой властью, — тѣм болѣе, что проведение жизни некоторых мѣроприятий не только власти, но и кооперации, без помощи кооперации невозможно.

В Сибирской власти, в вопросах взаимоотношений с земством, придется сплосн и рядом находить новые пути, и изыскивать новые средства, — но земству в вопросѣ кооперации пока, до выработки новых норм, придется воспользоваться готовым уже опытом земств Евр. России.

Уже в первые годы своего существования земство Евр. России болѣе или менѣе тѣсно связало себя с кооперацией, еще первой попыткой устройства организованных кооперативных товариществ, и связь эта, для работ земства, и для государства в цѣлом, оказалась очень плодотворной. Тогда еще программа дѣятельности земства в области кооперации сводилась к слѣдующему:

1. Кооперативная пропаганда среди населения, с цѣлью на-

правления назрѣвших хозяйственных запросов в сторону кооперативного объединения и самостоятельности;

2. Содействие образованию кооперативов разного рода, соответственно данным хозяйственным условиям;

3. Содействие успѣху дѣятельности образовавшихся кооперативов, путем организаций, разностороннего их инструктирования и консультации;

4. Организация систематической подготовки кооперативных работников путем устройства народных домов, курсов, библиотек и проч.;

5. Организация кредита для кооперативов, как краткосрочного, так и долгосрочного;

6. Организация ревизии кооперативов, которая необходима не только для земства, как ревизирующего учреждения, но также и для самых кооперативов в интересах упрочения их положения по отношению к третьим лицам;

7. Посредство между кооперативом и рынком в области хозяйственных закупок и сбыта;

8. Объединение кооперативов путем устройства мѣстных сѣздов и совещаний их представителей путем содействия их совместной дѣятельности, как торговой, так и не торговой и

9. Разного рода изслѣдования кооперации, необходимые как теоретических, так и в практических цѣлях.

Но вездѣ одинакова была кооперативная работа земства и различалась она не только по областям и губерниям, но и по уѣздам и волостям, как в количественном так и в качественном отношеніях. Большинство земств Евр. Росс., оказывавших содействие кооперации, до сих пор обращало свое внимание исключительно почти на кредитную кооперацию. Наименьшее внимание обращалось на культурно-просвѣтительную дѣятельность кооперативов. Содействію образования и развития производительной кооперации — немногія, сравнительно, земства уделяли свою кооперативную работу. Но все же образование молочно-маслодѣльных товариществ, по заготовкѣ, переработкѣ и сушкѣ овощей и др. а также и кустарная издѣлѣя и проч., также получило свое развитие в земствах.

Например в хозяйственной дѣятельности Сибирского в цѣлом, а в частности Прибайкальского земства, возможной в области кооперации, кромѣ перечисленного выше, можно указать на добычу кедровых орѣхов, промысла пушной и звѣриный и обработку продуктов этого, ловли и консервирование рыбы и проч., добычи соли и много др. Вообще для хозяйственной дѣятельности Сибирского земства, а через него и для общегосударственной работы Врем. Сиб. Прав. с помощью кооперации открыты большія перспективы и неограниченныя возможности. Пусть же власть государствен-

ная и земская не забывает огромнаго значенія кооперации в дѣлѣ упорядоченія страны и накопленія в ней опыта и знанія для предстоящаго еще не испытаннаго.

А. Н. Л.

ОБЪЕД ПЕЧАТИ.

Предпосылки Госуд. строительства.

„Сибирь“ останавливаясь на огромной задачѣ Сиб. Обл. в дѣлѣ государственнаго строительства, указывает, что;

„Обращение Сиб. Пр-ва в союзникам с официальным заявленіем о непризнаніи Брестскаго мира и ополной готовности реализовать все послѣдствія такого непризнанія — логически неизбежный шаг, единственно вытекающий из всей политики Пр-ва, направленной к возрожденію страны, ибо возрожденіе возможно, как это неоднократно указывалось в „Сибирь“ и др. газетах, лишь при ликвидаціи кабальных условій Брестскаго мира.“

И отмѣчая, что ликвидація „кабальных условій мира“ возможна лишь при созданіи германскаго фронта, газета далѣе говорит:

„Послѣдствія такого шага неизмѣримо велики: с установленіем германскаго фронта на русском рубежѣ, тяжесть положенія Германіи усугубляется, и создается, слѣдовательно, возможность рассчитывать вырваться из петли, наложенной на страну Брестским миром“.

„Создается, слѣдовательно возможность рассчитывать“ — но нѣтъ увѣренности тѣм болѣе, что:

„Предстоит упорная, длительная борьба и тяжкія испытанія. На этом крестном пути к возрожденію Пр-во не сможет сбѣжать всего, если с ним не будет страна, в лицѣ ее представительных учреждений.“

А для этого —

„Сиб. Обл. Дума должна обязательно собраться и работать — это властно диктуется всей грозной обстановкой момента.“

Но в силах ли будет Дума оказать такую поддержку, а если и окажет-то будет ли это дѣйствительной реальной поддержкой, если состав Думы:

„Вѣроятно все, пополнится цензовыми элементами, если они откажутся от политики самоустраненія.“

Трудно вѣрить, что бы цензовые элементы отказались от политики „самоустраненія“ в работѣ с „грядущим хаомом“ а в таком случаѣ — вопрос кто будет устранен еще?

Открытие Областной Думы.

В день открытія Областной Думы „Сибирь“ в передовой касается значенія и роли ее в дачный момент —

„Обл. Дума, даже при всем ее несовершенствѣ, как представительнаго учреждения, являет собою образ возрождающейся на началах народовластія автономной Сибири, она выразительница стремленія сибирских народов, с думской трибуны Пр-во услышит их голос.“

Голос „цензовых элементов“ вѣроятно. Но, как бы там ни было, газета заявляет, что:

„Дума — это воплощеніе той гро-

мадной государственной, м. б., мало замѣтной, работы, которую творит население Сибири, взявшее дѣло восстановления страны в свои руки и въ видъ которой явится Всесибирское Учредительное Собрание.

Поэтому значение Обл. Дум. Сибирь" видит в том, что-бы,

„Собрав вокруг себя максимум живых сил страны, стать опорой Пр-ву в его многообразных работах по устройству Сибири на производственных началах, а ближайшая задача ее оградить власть от различных явных и тайных нападений, создать ей почву, твердо опираясь на которую, власть могла бы быть действительно сильной и стойкой в осуществлении своих предначертаний.“

Имѣвая тот же факт Сибирской жизни „Голос народа“ уже пробует затянуть нѣсколько вперед.—

„С началом работ Сибир. Областной Думы—говорит газета—должно прекратиться то распыление сил страны, которое так пагубно для возрождающейся Родины. Создается в лицѣ Сибирской Областной Думы тот естественный общенародный центр в Сибири, к которому временно, до Учредительнаго Собрания, будут стекаться все настроенія, все мнѣнія и надежды народа. И этот центр будет тѣм авторитетнѣй и значительнѣй, чѣм полнѣе и ярче он будет отражать, волю народа.“

И чем полнѣе сам народ, а не только цензовые элементы его, будут представлены в Думѣ. И только в таких условиях.

„Сибирская Областная Дума, как временное учреждение, призванное подготовить почву для истиннаго народоначалства, как необходимый и законодѣрный шаг на пути к Учредительному Собранию.“

Явится „Реальным, конкретным свидетельством о том, что идеи народоначалства в Сибири способны воплотиться в жизнь.“

„Дѣло“ останавливаясь на том же вопросѣ общегосударственнаго строительства, говорит:

„Теперь, послѣ тяжелых и не достигнувших цѣлей утрат, массы трезвѣют, начинают нащупывать государственную почву под ногами.“

И предупреждает вполне справедливо, что безусловно

„Чрезвычайно важно—не повторять ошибки царизма—не отстранять от государственнаго строительства эти массы, а наоборот, вовлечь их в практическую работу, ибо, устранивъ массы, можно лишь подготовить новый большевизм.“

Но в силу пережитого и переживаемаго

„Государство не может строиться без твердой власти. И тогда в каком случаѣ не должно повторяться ошибка эпохи Керенскаго,—отсутствие исполнительной власти.“

И что еще важнѣе, как то—

„Пользование сильными принудительным аппаратом должно переходить роковой чертой, переход через которую уже не укрѣпляет власть, а разлагает, расшатывает ее.“

Пусть же, руководящим принципом власти, пользующейся, при принужденіи, будет сугубая осторожность и безусловно государственная необходимость. И блесообразность, пусть власть не забывает, что:

„Если же принужденіе и кары не могут быть оправданы приве-

денными выше соображеніями, то власть останется в безвоздушном пространствѣ, народная совѣсть осудит ее и отшатнется от неѣ.“

Большевизм своей политической и своим крахом, как нельзя лучше доказал это?

Мѣропріятія Временнаго Правительства.

Денежные знаки.

Иркутское Отдѣленіе Государственнаго Банка, согласно полученным распоряженіям министерства финансов Сибирскаго Временнаго Правительства, извѣщает, что наравнѣ с денежными знаками имѣют хожденіе и высказывающіе цѣнные государственные знаки:

1) Купоны, срочные до 1-го декабря 1917 года, от всякаго рода государственных процентных бумаг, по той стоимости, какая обозначена на купонах;

2) Четырехпроцентныя серіи Государственнаго Казначейства всѣх достоинств, по номинальной их стоимости, то есть, по той цѣвѣ, какая на них обозначена, въ всякой зависимости от того, имѣются ли при них какіе либо купоны, или не имѣются, а также безотносительно к тому, есть ли на них какіе-либо штемпеля и печати государственных кредитных учреждений или нѣтъ;

3) Облигаціи Займа Свободы только мелких достоинств, а именно—в двадцать, сорок, пятьдесят и сто рублей, по номинальной их стоимости, то есть по цѣвѣ, какая на них обозначена, также независимо от того, есть ли при них какіе либо купоны, или нѣтъ, имѣются ли на них штемпеля и печати каких либо государственных кредитных учреждений, или не имѣются; облигаціи же достоинствами свыше ста рублей хожденія не имѣют;

4) Пятипроцентныя обязательства государственнаго казначейства, всѣх сроков и всяких достоинств, по номинальной их стоимости, то есть по той цѣвѣ, какая на них обозначена. Всѣ перечисленные цѣнные государственные знаки должны приниматься всеми в платежи и выкупы с кредитными билетами и другими денежными знаками, и никто не может отказываться от приема.

Всякаго рода друія государственныя процентныя бумаги, сходныя наравнѣ с деньгами и купонами, хотя бы на них и были поставлены штемпеля и печати каких либо учреждений. Равным образом, не имѣют хожденія и купоны от государственных процентных бумаг срока начинающаго с 1-го декабря 1917 г. и позже.

Местный акт государственной мудрости.

В виду того, что нѣкоторые из министерств возбуждают, в связи с роспуском совѣта министров, об увольненіи со службы активных дѣятелей большевизма, вопросы: 1) должны ли увольняться тѣ из активных послѣдователей большевизма, которые не проявляют теперь противоправительственной дѣятельности, 2) кто должен утверждать увольненіе и 3) въ каком составѣ должны быть учреждаемы комиссіи, разсматривающія вопрос об увольненіи,—министр-предсѣдатель согласно постановленію совѣта министров разъясняет, что: 1) увольненіе производится той властью, от которой зависит назначеніе на должность и ничего утвержденія не требует, 2) увольненію подлежат всѣ активные сторонники большевизма, хотя бы они и не проявляли в настоящее время противоправительственной дѣятельности, 3) начальникам учреждений представляется в сомнительных случаях запрашивать предварительное заключеніе товарищей по службѣ, непричастных к дѣятельности совѣтских властей (рѣшеніе товарищей для начальника учреждений не обязательно),

4) если начальники учреждений находит целесообразным учредить для разсмотрѣнія вопроса об увольненіи особыя комиссіи, то состав этих комиссій должен опредѣляться ими самими и 5) лица, увольняемыя за активныя дѣятели на сторонѣ совѣтской власти, получают вознагражденіе за полтора мѣсяца вперед.

Регулированіе торговли солью. В виду ограниченнаго запаса соли в районах ее выработки, а также в виду незначительных ее выработок в будущем году, министерством продовольствія выработаны и утверждены правила государственнаго регулированія торговли солью. Предоставляя непосредственную заготовку соли дѣлу частной инициативы, министерство продовольствія, чрез своих уполномоченных регулирует лишь распределеніе продукта согласно требованіям отдѣльных губерній и областей. На всю заготовленную в текущем году соль устанавливаются твердыя цѣны, согласно нормам, выработанным Павлодарским совѣтом Семипалатинскаго Обл. 21 мая 1918 года.

Упраздненіе должностей. Министерством народнаго просвѣщенія разрабатывается проект упраздненія инструкторов, директоров инспекторов начальных училищ, и тѣх же переходящих в веденіе земств и городов, начальных школ. (3)

Чекное обращеніе. Министерство финансов предлагает принять мѣры по сокращенію денежнаго обращенія, замѣняя его по возможности чекным. (Ж. А.)

Кооперативный отдѣл.

Кооперация и Временное Правительство.

Наказ представителям от Всесибирскаго кооперативнаго сѣзда. В засѣданіи Всекосоюза 17 августа был принят слѣдующій наказ:

1. О кооперативном строительствѣ. Предстоящая борьба торговопромышленнаго капитала с кооперативами диктует послѣдним необходимость созданія единаго кооперативнаго фронта, для чего надлежит образовывать сибирскій кооперативный центр. Организационнаго центра должна быть построена на существующих областных объединеніях.

2. О народн. банкѣ. В интересах сибирской кооперации необходимо признать за Сибирским отдѣленіем Московскаго Народнаго Банка право на веденіе своей автономной финансовой политики съ тѣм, чтобы дѣятельность Сиб. отд. Народ. банка ставила своей задачей обслуживаніе главным образом интересов Сибирской кооперации.

3. О задачах политическаго момента.

1. Текущій государственный переворот должен совершаться под знаком утвержденія и укрѣпленія демократическаго правопорядка и созданія органов всенароднаго избранія: Всероссийскаго и Всесибирскаго Учредительнаго Собрания, земских и городских самоуправленій, создаваемых на основѣ всеобщаго, прямого, равнаго и тайнаго избирательнаго права.

II. Временное Сибирское Правительство должно встрѣтить творческую поддержку кооперативов во всѣх начинаніях, ведущих к установленію принципов демократіи.

III. Коалиционный состав Временнаго Сибирскаго Правительства сохраняется вплоть до созыва Сибирскаго Учредительнаго Собрания.

IV. Сибирская Областная Дума работает, не присваивая себѣ функций Учредительнаго Собрания, скорѣйшій созыв коего, выработка положеній о выборах в него и организационныя эти выборы должны быть первѣйшей задачей Сибирской Областной Думы.

4. О страхованіи. Кооперативы считают неотложным дѣлом созданіе центральнаго страховокооперативнаго органа, страхованіе помимо этого не должно имѣть мѣста. Сѣзд, впредь до созданія центр. страховокооперативнаго органа, предлагает кооперативам, всѣ бонусы и скидки зачислять в особый страховой кооперативный фонд.

Сѣзд инструкторов-культурников.

20—21 мая 1918 г. в г. Екатеринбургѣ состоялся сѣзд инструкторов по культ.-просв. дѣятельности, работающаго при Екатеринбург. кредитном союзѣ. Сѣздом была намѣчена слѣдующая программа занятій: 1. Культурно-просв. работа мѣстной кооперации: а) культурно-просв. кружки; б) организация чтеній, лекцій, воскресных школъ; в) открытіе библиотек и живых складов. 2) Организация научных развлеченій: а) театральныя кружки; б) кинематограф; в) литературныя вечера; г) концерт. 3. Дошкольное воспитаніе дѣтей: дѣтскія площадки, ясли, сады, дѣтскій труд, игры). 4. Устройство народных домов. 5. Совмѣстная к.-пр. работа инструкторов-культурников со всеми мѣстными и центральноными организациями.—Постановленія сѣзда являются признаніем необходимости проведенія всѣх перечисленных мѣропріятіи на основѣ широкой самостоятельности населенія, будить которую задача инструкторов. Въмѣстѣ съ тѣм сѣзд призналъ необходимым созвать сѣздъ работников по внѣшкольному образованію, притом сѣздъ должен состояться в Екатеринбургѣ в половинѣ августа и созыв сѣзда должен исходить от народнаго университета.

Всесибирскій кооперативный сѣзд.

Послѣ долгой борьбы городов Новосибирска и Омска, всесибирскій кооперативный сѣзд назначен на 28-е августа в Омскѣ. От кооперативов Иркутскаго района на сѣзд по положенію полагается 20 делегатов, часть которых избрана, а именно: от Ирсоюза и Кредитсоюза. На днях избираются делегаты в Ленсоюз и Жд-союз. Всесибирскому кооперативному сѣзду будет предшествовать (25 августа, в Омскѣ) сѣзд управляющих, членов сѣзда и учетных комитетов Московскаго народнаго банка.

Президиум Ирк. отд. всекосоюза.

На послѣднем собраніи иркутскаго отдѣла Всер. кооп. союза избран новый президиум в лицѣ предсѣдателя А. И. Погребенцаго, членов: Я. В. Рагозина и И. А. Фишмана и кандидатов к ним: А. А. Добровольскаго, В. И. Каретникова и А. Я. Соколовскаго.

Кооператоры у министра.

Представители мѣстной районной кооперации А. И. Погребенцаго, и А. В. Попов на днях посѣтили министра народнаго просвѣщенія В. В. Сапожникова, с которым вели переговоры об организационн. кафедрѣ кооперации при Иркутском университетѣ. Министр выразил полное сочувствіе этой идее. Далѣе министру было заявлено, что на содержаніе кафедры со стороны кооперации будет определено ассигнованіе, размѣръ котораго выясняется на первом засѣданіи (2 сентября) кооп. сѣзда. От имени Московскаго народнаго банка была предложена министерству ссуда денежных знаков на 200,000 р. с назначеніем спеціально на нужды Иркутскаго государственнаго университета.

ХРОНИКА.

Совѣтскими дѣятелями народной власти, при бѣгствѣ из Верхнеудинска в числѣ прочих граждан, насильственно захваченных, увезены члены управы Миронов и Муранов, которые, затѣм разстрѣлянные выброшены из поезда около ст. Илька. Вчера гр. Ксенжепольским взрывом для опознанія трупов—убитые привезены в Верхнеудинск. Тѣла

покойных носят на себе следы истязаний, причиненных видимо еще при жизни. Похороны состоятся в среду 28-го в 12 ч. дня.

Из Тюрмы. На основании официального заявления Начальника Верхнеудинской тюрьмы, — к сообщению в хроникъ вчерашняго номера газеты — о разстрѣлах — надо добавить слѣдующее:

В ночь на 20 августа, нашей властью разстрѣляно девять человек: Чубинадзе, Матренинскій, Опакий, Мельников, Воробьев, Степан и Федор Мативевы, Леонов и Гольденблюх, из коих первые два — без всякаго суда.

При слѣдном отъездѣ тою же властью, 19-го Августа, взяты с собою: Брагин, Давидович, Смеловцев, Казакевич, Ландышев, Потапенко, Колесников, Карлов, Соколов, Костромин, Игнатюк, Оскар Гро, Кулаев, Михайловскій, Лопанков, Львович, Рушель, Софя Адамкевич и Сердитых. Судьба этих лиц пока неизвѣстна.

По прибытію 20 числа Правительственных войск Предводителем фронтовиков освобождены из тюрьмы: Кобылкин Михаил, Бургман, Воскобойников и Пукасов.

20 августа, за час до прибытія в город войск Временнаго Правительства и чехо-словаков, сорвавшаяся в тюрьму шайка анархистов (партизан) отобрала казенное оружіе, двѣ лошади и насильственно освободила 20 человекъ заключенных, в том числѣ двухъ женщин.

Последняя почта.

В Читѣ возстаніем внутри Совѣтская власть свергнута; совѣтскіе дѣятели успѣли захватить все имѣвшіяся в банкѣ суммы. Власть в городѣ перешла к земству и городскому самоуправленію.

Областная Зем. упр. возстанавливает сношенія с земствами. Полученная в Верхнеуд. телеграммы о сверж. совѣт. власти, — подписана председателем Област. Земск. Управы Ваксбергом и городским головой — Лопатиным.

Военная власть в руках начальника казачьих отрядов эсаула Трухина и офицерскаго отряда полковника Иванова.

Состояніе станціи послѣ отступленія противника (большевиков.)

БАЛГАГА и РАЗЪБЗД 37. Станціонныя зданія сожжены телефоны и аппараты увезены.

ТАЛБАГА. Водоемныя машины, блок — аппараты испорчены. Телефоны и аппараты увезены.

ХОХОТУЙ. Блок — аппараты повреждены, телефоны и аппараты увезены.

БАДА. Водоемныя зданія блок — аппараты повреждены, телефоны и аппараты испорчены. На входной стѣнѣ со стороны Иркутска стѣною искусственное крушеніе; разбито около 40 вагонов. Загромождены оба пута.

ХИЛОК. На переездъ Жипхеген — Хилок устроено искусственное крушеніе; разбито около 20 порожних вагонов. Послѣ ухода паровоза со станціи, осталось только 2 больших паровоза и 2 груженых рисом вагона; остальное все уведено.

Правильное двухпутное движеніе Хилок — П. Завод возстанавливается. 26 августа.

— Сообщение Сибири. с. Архангельск налаживается. Из Тобольска на днях отправляется двѣнадцать барж с тремя пароходами, груженых хлѣбом, до бухты „Находка“. Хлѣб идет в распоряженіе Архангельской областной продовольственной управы. Край будет спасен от голода.

— Совѣтом Народных Комиссаров предложено народным комиссарам военных дѣл, специальнаго обезпеченія, труда и финансов разработать в 5-дневный срок декрет о дополнительном сверх-жалованьи для семей рабочих и крестьян, призванных в красную армію.

— Сов. нар. ком. возбудил ходатайство перед Германіей о выдачѣ провокаторов Азефа и Гартинга Ландезена. Мѣстопробываніе их выяснено.

— Выступившему на конференціи фабрично-заводских комитетов Москвы, Ленину, при заявленіи его о продажности части рабочих, была устроена обструкция. Ему же дали возможности продолжать рѣчь. Такая же обструкция была устроена Троцкому на митингѣ на Прѣборской мануфактурѣ.

— В Кіевъ переносится изданіе „Русскаго Слова“, с капиталом в 20 миллионов руб.

Возвратившіисъ с Украины Скирмунт занят сформированіем белорусскаго кабинета министров, куда войдут крупныя землевладельцы.

— Бѣлорусская Рада спѣшит с мѣропріятіями по отдѣленію Бѣлоруссіи от Совѣтской Россіи. В ближайшіе дни выѣзжает, с одобренія германских властей, чрезвычайная миссія, имѣющая цѣлью добиться признанія Совѣтским правительством независимой Бѣлорусской республики.

— Финляндскій сенат издал временное постановленіе о периодической печати, который практиковал отнимает всякую свободу печати. Разрѣшеніе на издательство может губернатором лишь вполнѣ беззастѣнчивым гражданам, при чем редакторы должны указать программу, направление и темы статей издающей газеты.

— Польскій Государственный совет вынес законопроект о созданіи арміи; военнообязанные считаются все мужчины от 17 до 45 лет.

— В рѣчи, произнесенной перед делегатами междусоюзной конференціи, Бонар Лу заявил: ему кажется, что рѣшительныя часъ войны наступил.

— 25-го года Норвежскій государственный совет привал законопроект, которым устанавливается 8-ми часовой рабочий день во всехъ промышленныхъ предпріятіях.

— Курс русскаго рубля понизился. Парижъ он равен 28 коп., в Лондонѣ — 26 коп., в Нью-Йоркѣ — 25 коп., в Стокгольмѣ — 24 коп. Появились обѣянія слухами о девальвации рубля.

Нашим союзным обществам.

Уважаемые товарищи! Согласно постановленія совѣта т-ва от 23 мая с. г. Правленіе приступает к выпуску заемных писем. Цѣль выпуска писем — привлеченіе средств, как для товарнаго оборота, так и на расширеніе собственнаго производства.

Прилагая при сем правила о заемных письмах, Правленіе считает необходимым пояснить, что выпуск писем — это упрощенная форма вексельной операціи и ряд кооперативов уже давно практикует этот способ.

В циркулярном обращеніи нашем, приложенном к № 12 газеты „При-

байкальская жизнь“ мы уже имѣли возможность освѣтить финансовое состояніе т-ва и теперь надѣемся, что товарищи кооператоры приложатъ все силы к распространенію писем.

Требованія на заемныя письма, с указаніем о достоинствах, просим адресовать в главную контору т-ва в Верхнеудинскъ, деньги же, получаемыя на приобретеніе заемных писем пересылать не слѣдует, а нужно только открытъ особый счет их и передавать т-ву при общих расчетах.

ПРАВИЛА о ЗАЕМНЫХ ПИСЬМАХ.

1) Для привлеченія оборотных средств и средств на организацію собственныхъ промышленныхъ предпріятій Прибайкальское Т-во Кооперативов выпускаетъ заемныя письма на сумму 500,000 р. достоинствами в 50, 100, 250 и 500 рублей.

2) Заемныя письма должны размѣщаться между кооперативами и ихъ членами.

3) Операція по выдачѣ заемныхъ писем производится: главной конторой товарищества, отдельными складами и отдельными кооперативами.

4) Отдѣленія склада кооперативы получаютъ подимые бланки писем на опредѣленную сумму. Вписываніе фам. производится на мѣстѣ выдачи писем.

5) Заемныя письма могут быть передаваемы другимъ лицам, но не иначе как съ согласия на то согласія правленія Товарищества.

6) В случаѣ утраты письма о сем публикуются заимодавцем в одной из местныхъ газет и немедленно доводятся до свѣдѣнія, как главной конторы товарищества, так и тому кооперативу, от котораго письмо получено. По истеченіи шести мѣсяцев со дня опубликованія заимованія представившему экземпляр газеты об публикаціи, выдается дубликатъ заемнаго письма или же производится полный денежный расчет.

7) Оплата долга производится по предъявленію заемнаго письма, но не ранѣе шести мѣсяцев со дня заключенія займа главной конторой, отдельными складами и отдельными кооперативами.

8) По заемнымъ письмам уплачивается рост из шести процентов, уплата их производится по истеченіи шести мѣсяцев. При оплатѣ процентовъ обязательно представленіе заемнаго письма, на котором и производится расписка в уплатѣ процентовъ. Не востребованные проценты начисляются к суммѣ долга, но проценты на проценты не начисляются.

9) При уплатѣ капиталной суммъ заемное письмо возвращается в главную контору товарищества и кооперативы, коим товариществом будет доверено производить расчеты по заемнымъ письмам, при чем на самом письмѣ производится расписка и полученіи денег; при этом уплачиваются и проценты в окончательный расчет.

10) По истеченіи срока займа, товарищество сохраняет за собой право во всякое время потребовать от заимодавца предъявленія письма к платежу, при чем 0,5% уплачиваются по день требованія товариществом.

11) В случаѣ смерти заимодавца, уплата капиталной суммъ и 0,5% по заемному письму производится его наследникам, по предъявленіи ими надлежащихъ доказательствъ своихъ прав.

12) Все иски, вытекающіе из заемнаго письма разрешаются в судебныхъ установленіяхъ г. Верхнеудинска по мѣстонахожденію Правленія Товарищества.

ПРАВЛЕНІЕ.

За Большевицкимъ заступаніем.

(Из личныхъ переживаній.)

15 августа по распоряженію Исполкома я былъ арестованъ и препровожденъ в тюрьму на организацію политическаго забастовки, как протеста противъ произвольной мобилизаціи и тѣхъ спекуляцій, какими она проводилась. Чувствуя приближеніе конца „Кремля-самодержавья“ полагаю произведеніемъ надъ нами заключенными послѣдній актъ „народной мести“. С перваго же момента, чувствовала въ напряженность атмосферы, командир отряда производившаго аресты, гр. Тронов распорядился 2-хъ часовъ арестованныхъ „для примѣра“ увести „на горку“, во виду были посажены в тюрьму. Сидя в тюрьмѣ мы не разъ сожалѣли, что нас не увели „на горку“ ибо ужасы, которымъ мы подвергались были куда хуже разстрѣла, а к моменту отступленія они достигли своего апогея. За большевицкимъ заступаніемъ творилось то, что не было во времена самодержавія, и ужасы Спалановскихъ разстрѣлов кажутся самой невинной исторіей. В тюрьмѣ дѣйствовал и творилъ расправу такъ называемый военно-полевой суд, состоящій из 3-4 полупьяныхъ господ, (обходившихъ камеры и производившихъ дознаніе, при чем форма опроса сама по себѣ была ужасна. Достаточно — было какогонибудь намека на вашу „Контр-революционность“ какъ участь и была рѣшена.

Но разстрѣлать человека видимо не доставляло „Народному суду“ удовлетворенія, надо было до суда заставить человека подвергнуться нечеловѣческимъ мучкамъ. Такъ, напримѣр, разстрѣланный капитанъ Опатскій цѣлыя сутки послѣ приговора пробылъ в одиночномъ заключеніи, на завтра был помилован, а вечером разстрѣлян. Неизвѣстно как и гдѣ погибъ дорогой товарищъ А. А. Матренинскій. В моментъ позвоненія надъ городомъ аэроплана, большевики видя, что авантюра ихъ проиграна, разстрѣливали в тюрьмѣ перваго попавшаго. В послѣдній моментъ имъ было разстрѣляно 7 человекъ, и чем трупы ихъ были брошены в Селенгу. 18 человекъ было увезено в качествѣ заложниковъ и участь ихъ неизвѣстна. Ходят упорныя слухи, что часть изъ нихъ разстрѣлана у ст. Онохой. Характерно отмѣтить что господа эти до послѣдняго момента не забыли о ярыхъ „Контр-революціонерахъ“, так в послѣднюю ночь около 12 ч. ночи начальник тыла гр. Бризонъ запрашивал по телефону тюрьму, разстрѣливали ли забастовщики — кооператоры, и получивъ удовлетворительный отвѣтъ, началъ готовиться в „путь — дорогу“.

Такъ творили свою дикую, кровавую расправу „Народный суд“.

М. В.

Объявленія.

2-й В.-Удинскій полкъ Забайк. Казачьяго Войска ищетъ вольнонаемныхъ

ПИСАРЕЙ,

хорошо знающихъ строевую и хозяйственную часть. За условіями обращаться в канцелярію полка: Лосевская ул., домъ Потемкина; пріемъ с 9-ти — 6 ч. вечера. 3-1 Эсаул ВЕРВИЦКІЙ.

Издат.: Приб. Т-во Кооперативов.

Временный редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Ежедневная, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,
издаваемая Прибайкальским Товариществом Кооперативов.
Гор. Верхнеудинск.

Пятница, 8 ноября 1918 г.

Год изд. 1-й.

Цена отд. № 35 к.
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на месяц
в р. 50 к. При коллективной под-
пискѣ (не менѣе 15 экз.) в р. 30 к.
в мѣсяц. Без доставки в р. 1 мѣсяц.
Городская подписка принимается
с 1 и 15 числа каждого мѣсяца, ино-
городная—только с 1 числа. За пе-
рем. адреса—1

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНІЯ впереди тек-
ста—90 к., позади текста 80 к. за
строку петию. Срочныя объявленія
принимаются до 12 ч., в субботу—
с 11 ч. дня.

Адрес Редакціи в конторы: г. Верхне-
удинск, Большая ул. „Прибайкаль-
ское“ торговый отдѣлъ.

Контора открыта с 9 ч. ут. до 8 ч. веч.
Пріемъ въ редакціи с 12 до 2
ч. ежедневно, кромѣ дней воскресных и
праздничныхъ.

Рукописи писать четко и на одной сто-
ронѣ листа; рукописи без обозна-
ченія условій считаются бесплатными,
размѣром менѣе печатнаго листа
сохраняются.

Телефон Редакціи 33.
Телеф. кв. редактора 120

Русскій боевикъ, съ цѣлетіемъ

В. А. КАРАЛЛИ и ея отца А. П. КАРАЛЛИ-ТОРЦОВА
ОТ ПРЕСТУПЛЕНІЯ КЪ ПРЕСТУПЛЕНІЮ

АНОНС:

В слѣд. программѣ:
СЛАВА СИЛЬНЫМ
ГИБЕЛЬ СЛАВНЫМ
в 6 ти частях.

ОТКРЫТА ЗАПИСЬ

слушателей на



КУРСЫ

средней школы типа

НАРОДНАГО УНИВЕРСИТЕТА

имѣющіе начать свою работу в ближайшіе дни.

В текущем году открывается 2 группы: младшая—
соответственно 1-му классу, ср. уч. завед. и стар-
шая—5-му.

Во вторую группу принимаются лица, с развитымъ,
соответствующимъ приблизительно 4 м классамъ муж-
скихъ гимназій или высшему начальному училищу.

Условія будут сообщаться при

записи

Запись производится ежедневно по буднямъ до 3 ч.
дня, в Петровскомъ отдѣлѣ Приб. Союз. Кооп., а
послѣ 3 ч. в книжномъ складѣ Союза.

Комиссія.

Тетради для Рисованія

В книжномъ магазинѣ Прибайкальскаго Товарищества Кооперативовъ

продаются тетради и блок-ноты для рисованія.

Отзывъ учителей рисованія о этихъ тетрадяхъ,—самый благопріятный. При
современномъ отсутствіи рисовальной бумаги—бумага изготовленныхъ те-
тетрадей и блок-нотовъ—является наиболее подходящей.

Контора и Магазин

В.-Удинскаго Сеудо-сберегательнаго Т-ва.

Базарная площадь, дом Соловейчикъ,

производитъ кредитныя операціи. Пріемъ вкладовъ и выдача ссудъ.

Имѣетъ в продажѣ

въѣлки, ширитировки по образцу американскихъ,
одноконные, улья системы „Дадана“,
шиньковки, а также желѣзно-снобенные товары
и хозяйственныя принадлежности.

БИБЛИОТЕКА-ЧИТАЛЬНЯ

Прибайкальскаго Товарищ. Кооперативовъ

открыта в будни с 11—2 ч. дня и с 5—8 ч.

ввѣра, а в праздничные и воскресные дни с

11—2 часовъ дня.

В книжномъ складѣ Прибайкальскаго Т-ва Кооперативовъ
на Большой улицѣ,

получены и продаются отрывные

КАЛЕНДАРИ

„Общественно-педагогическіе“ на 1918 | 1919 г. г. Цена 5р. 50 к.

БУФЕТ

при клубѣ профессиональных Союзовъ Торгово-Промышленныхъ Служащихъ.
(Старое Общественное Собраніе).

ОТПУСКАЕТ

завтраки, обѣды и ужины. Ежедневно Новинки. Свежая провизія. Абсолютная чистота.

Помѣсячно, обѣдъ из 2-хъ блюдъ и ужинъ 120 рублей. Одинъ обѣдъ 85 руб.

Кухня подъ наблюденіемъ Совѣта клуба старшинъ.

Совѣтъ Старшинъ.

В.-Удинскъ, 8 октября.

Дружными и самоотверженными
усиліями кучки людей искренно
любившихъ свой народъ и родную
страну,—когда то, в тяжелыхъ усло-
віяхъ царизма, удѣлось посѣять в
сердцахъ и умахъ народныхъ первое
сѣмя кооперативной мысли и ко-
оперативнаго строительства. Это
сѣмя проросло и, затѣмъ, при всѣхъ
изсушавшихъ и морозившихъ вѣтрахъ
обще русской жизни, оно все же
развилося в пышное дерево, под
сенью своей спасшее не одинъ мил-
ліонъ народныхъ средствъ и укрѣпив-
шее молодое побѣги культуры и
знанія—вокругъ возрастанія, но
пронесшійся надъ страной ураганъ,
нашъ необъятый и нѣкогда богатый
край, обильный всѣми дарами
природы, привелъ к нищетѣ и раз-
зоренію—обломавъ кое-гдѣ и вѣт-
ки пышнаго дерева кооперации. И

в результатѣ—пуста государствен-
ная казна ограбленная всѣми, ко-
му только не лѣнь было грабить
и отягощенная военными расхода-
ми—а вмѣстѣ с нею пусты и кас-
сы потребительскихъ кооператив-
ныхъ артелей и союзовъ. И это в то
время, когда денегъ, на самомъ дѣ-
лѣ, в странѣ много, лишь глубоко
спрятаны они по сундукамъ и ку-
бышкамъ и по разнымъ запечкамъ и
пр. домашнимъ хранилищамъ.

Если раньше, при анархистахъ и
красноармейцахъ была нужда уно-
сить в лѣсъ и там зарывать в зем-
лю или закалчивать в дуплѣ со-
все цѣнное, а в том числѣ и день-
ги, чтобы не отняли ихъ, теперь в
этомъ нѣтъ никакой надобности.
Вѣдь, какъ ни какъ, а наступилъ
долгожданннй порядокъ, явилась и
крѣпкая защита, открылась воз-
можность надежно хранить сбере-

Верхне-
Удинскъ. №42
1918 годъ.
Прибайкальскаго
Жизнь.
64 и 75
1919 годъ.
106-276
нетъ.
187.188.190.193-194
201.202.203.213.214
220.221.222.247.253
255.261.
109.111.117-119.120.
131-136.138.141.142.
143.145-147.149.150.151.152.
153.154.155.163.

Государственный архив Новосибирской области

женія и лишнія деньги и хранить их с большою пользою. А между тѣм, по селам и деревушкам, по аймакам и улусам и теперь ще многіе продолжают хранить свои деньги на дому, гдѣ онѣ лежат безполезно, не принося выгоды ни хозяину их, ни государству, да еще подвергаясь опасности быть ограбленными или украденными, т. к. дома нѣт и не может быть такой охраны, которая есть в кассах банков, казначейств и кооперативных объединеній и организаций. Но ко всему этим опасностям хранения денег дома присоединяется теперь еще одна опасность— это риск потерять эти деньги при том или ином способѣ их обезпеченія. Так из объявленія Государственного Банка приведеннаго в нашей газетѣ в № 62—видно, что?

„Постановленіем Административнаго Совѣта Временнаго Сибирскаго Правительства 17 октября 1918 года пятидесятирублевые бонны, выпущенныя рѣше Отдѣленіем, допускаются в временному хожденію в предѣлах Зейбайкальской области, с условіем заштемпелеванія в Отдѣленіях Государственнаго Банка Сибири не позднѣе перваго декабря 1918 года.

Доводя об этом до всеобщаго свѣдѣнія, Отдѣленіе Банка приглашает держателей означенных выше бонн (Сибирскіе кредитные билеты) 50 рублевого достоинства представить таковыя в Отдѣленіе для наложенія на них особаго штемпеля не позднѣе перваго декабря 1918 года, и, что не представленныя для заштемпелеванія бонны права хожденія имѣть не будут. Первым днем приема бонн, для заштемпелеванія назначаются 29 число сего октября.“

Ясно, что не всѣ в деревнях узнают об этом постановленіи правительства, наконец, не всѣ найдут возможность своевременно добраться до отдѣленія гос. Банка, а в таком случаѣ, и это безусловно будет, большая часть денежных знаков останется не заштемпелеванной (первое декабря-то не за горьм), а значит и потеряет какую бы то ни было цѣну. Другое же дѣло, еслибы деньги крестьян в том или ином видѣ были вложены в кассу Прибайкальскаго Т-ва Кооперативов—тогда обезпеченіе денег было бы не страшно. Если деньги вложены в Пр. Т-во то безусловно не было бы риска пропустить срок штемпелеванія: Товарищества, ввиду того, что оно отвѣчает всѣм своим достояніем за полученные от граждан вклады,— позаботилось бы своевременно представить деньги к оштемпелеванію. Помимо этого держать деньги дома еще не выгодно и вот почему.

Деньги теперь только бумажныя, их напечатано много, поэтому стоимость их понизилась, а вслѣдствіе этого цѣны товаров очень поднялись. И чѣм больше Прав. печатает бумажных денег, тѣм ниже их цѣна и кооперативам тѣм меньше на них можно купить товаров. Чтобы предотвратить это обезпеченіе денег всѣ граждане должны ссудить кооперативам для оборота свои сбереженія, должны вложить имѣющіяся у них свободныя деньги в кооперативныя предприятия или сдать их банкам и казначействам. Получив эти деньги кооперативныя организаци, в данном случаѣ Приб. Т-ва Кооперативов, закупит на них товаров и тѣм самым даст возможность, каждому о-ву и каждой крестьянину получить нужныя товары, которые он иным путем не получит. С другой стороны подымится цѣна каждой, вложенной в дѣло, бумажки, а значит понизится цѣна на товары.

Всякій, хранящій у себя деньги, приносит вред государству в дѣлом, так как заставляя его выпускать все новыя и новыя бумажки, злѣм, он приносит вред коопе-

раціи, которая оставаясь без достаточнаго количества денежных знаков не может конкурировать с частным капиталом и предпринимателем.—не может урѣзывать его аппетиты,—наконец—он приносит вред и себѣ, т. к. его деньги лежат в сундукѣ совершенно бесполезно, а сам он дрожит от холода без теплой шапки, пимов, рукавиц и ходит в оборванной рубашкѣ, т. к. нѣт мануфактуры.

Помѣщать деньги в кооперативное дѣло, кредитные товарищества, в банки сберегательныя кассы—теперь очень выгодно, держать же у себя, просто опасно,— рискуешь совсѣм их потерять.

Несите же, граждане, всѣ сбереженія свои и лишнія деньги в кооперативныя организаци: в Союз Кооперативов и в кредитное товарищество. Приб. Товарищество Кооперативов и Кредитный Союз—приняв ваши вклады и, временно пользуясь ими, как ссудой, возвратит их вам с прибылью во всякое время, когда вы пожелаете их взять.

Несите же ваши деньги кооперативам!

Материалы по этнографіи Гольдов.

Материальная культура. *

(Продолженіе).

III.

„Очень много времени от нашей жизни—жили гольды и не знали ни лука „буш“, ни „сѣрми“, ни копій—„геда“—ни чего. Жили тогда худо. Как можно было жить хорошо, когда звѣри добывали, уж и сам не знаю как, должно быть просто палкой да камнем? Худо жила. У одного человека был тогда мальчик маленькій ему было всего нѣсколько мѣсяцев. Сидѣлъ этот мальчик в палаткѣ очень мало, все бѣгал по двору около жилия, вот как молъ Гада бѣгает,—и все рыдал что то, что то строил. Увидѣлъ раз мальчик большую мышь, взял он свой лучек (сдѣлал его както) прицѣпился в астрѣчку, да далеко был—приманулся. В другой раз он стал подкрадываться поближе,—да мышка убѣжала, но замѣтил мальчик, что мышка все в одну норку убѣжала—стал он ее подкарауливать—дождался таки, что вылезла мышка из норки—убил он ее. С этого пор и большія люди стали дѣлать лучки и охотиться с ними. Охотились на крошечки и маленькія люди—раз, когда он стерегал он мышь у—норки ночью настала,—надо было уходить, мышь, все не показывалась,—так и не добыл ее маленький люд. Долго рвался он что то, что то долго строил—построил и потом перед норкой поставил лучек „сѣрми“ но только стрѣла—бюкони—была просто деревянная палочка острой но без костяного или жѣлѣзнаго наконечника. Много мышь она ранила, но почти всѣ мыши упали из норки; придержала „бюкони“ Долго чинил дѣлал маленькій человек. Было ему тогда уже три года, придѣлал к бюкони наконечник „сѣрми“, привязал его веревочкой „уларь“—чтобы не утащил звѣрем. Первый наконечник бюкони был костяной, а потом достал он гдѣ то кусочек жѣлѣза и сдѣлал жѣлѣзный бюкони мальчик дѣлать жѣлѣзо, маленькій он был человек.“—Так закончил рассказчик свое повѣствованіе, а продолжил, потом всю ночь несся къ рѣкѣ исторію матеріальной культуры, связанной этой сказкой.

Знакомству с металлами и обработкою их предшествовал вѣкъ каменных и костяных орудій. И если бы варту Россіи окрасить в разных тонах, положить навозе густой слой краски на мѣсто с наиболѣе отдаленным каменным вѣком, то территорию даннаго края пришлось бы оставить почти блѣдой—как недавно еще было здѣсь время пользования костью и камнем, и слѣды этого сохранились еще на многих из орудій гольдов. И это понятно—естественная и, так сказать, предвѣстная стадія, каменных и костяных орудій и орудія длилась очень долго потому еще, что гольды не научились сами употребить металное жѣлѣзо, а тѣм болѣе скрытый и землѣ металлическій матеріал. Готовый же металл они стали получать от сосѣдей своих с юга и юго зап., а зѣтым и с запада уже не в столь отдаленное время. Вот почему, только перерабатывать готовый, полученный со стороны, материал научились они,—научились нагрѣвать металлы, доводить их до каленія и ковать, но не вылавлять или иные части своего орудія, чего жѣлѣзо было достигнуто ни с камнем ни с костью. Да и вообще кузечное

Сегодня в №:

Сепаратный мир и революція в Австріи. Перемиріе с Турціей. Подробности взятія Триеста. На Украинѣ. мерика и Японія. Паспортное бюро. В большевитском лагерѣ к эвакуаціи австрійских войск. Еврейское правительво во Владивостокѣ. Ликвидация правительства Хорвата.

СТАТЬИ:

Передовая. Материалы по этнографіи Гольдо.

дѣло не широко было развито у гольдов, об этом говорит отсутствие кузнецов, как таковых и безразличное отношеніе масс к тѣм отдаленным лицам, обладающим этим искусством, чего не замѣчается, напр., тюркск х и монгольских народностей, гдѣ класс „дархатов“ или „тарханов“ т. е. кузнецов—самый уважаемый класс, гдѣ цѣлыя легенды посвящены им и народная память сохраняла имена относящіяся к далекому прошлому этих народов.

Встрѣча с крупным или мелким животным, б. или м. опасным, нападеніе на него с цѣлю добычи пищевых сред-

ств, человѣку влечешему этими орудіями, ставъ уже не страшна; не менѣе рискованной емъ была встрѣча с подобным же себѣ охотничьим охотником, в то отдаленное время не дѣланіем различія между такими же, как и сам, человѣком и промышленным звѣрем. И мы видим, оставшіяся до нас два вида, приемы борьбы съ себѣ подобным, сорбы далекаго прошлаго человечества и не столь далекаго у гольдов,—это борьба на палках. (Продолж. слѣд.)

А. Н. Л.

ТЕЛЕГРАММЫ

Сибирскому Телеграфнаго Агентства.

Сепаратный мир и революція в Австріи

ОМСК, 5 ноября. (Ста). По официальным свѣдѣніям из Вашингтона подерждается прѣдлага Австріей ногы президенту Вильсону, гдѣ она просит сепаратнаго мира, согласно условіям выраженным в отношеніи независимости Чехославии и Югославии. В доплатительной нотѣ присланной Вильсону два дня послѣ первой, Австрія подтверждает свое желаніе быть подвластным ей народам (вѣсть свое будущее, Австрія как имперія крошится и результатом воцѣлѣнія славян явилось бѣгство австрійскаго императора в Будапешт. Эрцгерцоги укрылись в замкѣ близ Будапешта. Вѣна наканунѣ возстанія; старый режим перестал существовать, поскольку в это замѣшана Кроація. В кроаціи національный совѣтъ взял контроль над дѣлами. Флаг кроаціи реѣг надвсей страной. Югославяне контролируют всѣ занимаемые ими мѣстности, официальные сообщенія говорят, что возможно выступленіе Румыній. Кайзер принял отставку Людендорфа. Повости произвели сенсацию в Германіи и требованіе рейхстага Кайзеру отрѣчься от престола, возрастает с каждым днем.

Перемиріе с Турціей.

ОМСК, 5 ноября. „Ста“. Российскій посланник в Афинах 2 окт. сообщает, что ввиду заключенія перемирія в Турціи на Девендѣ, Мудро и Лемное официальными турецкими делегатами и англійским адмиралом имѣющим на это полномочіе, военныя дѣйствія прекратились. В числѣ условій извѣстны пока три: свободный проход союзных флотов через проливы, занятіе Дарданельских и Босфорских портов, возвращеніе на родину всѣх военнопленных союзных держав. Возможно, что греческій крейсер „Аверов“ примет участіе с некоторыми незначительными судами греческаго флота в предстоящем входѣ союзной эскадры в воды Константинополя.

РИМ, 2 ноября. „Ста“. Опубликованы всѣ 25 параграфы перемирія Турціи. 11-й параграф касается Закавказья и его очищенія турецкими войсками, часть Закавказья уже приказано очистить, остальная часть будет очищена по требованію союзников послѣ ознакомленія на мѣстах.

Австрійскіе дипломаты обратились к Вильсону, послѣдним обращеніем командующаго чехослославскими войсками к ита-

льскому корпусу, обозначается полная, рѣшительная побѣда итальянцев и поражение австрійцев. Газеты приводят условія уже сообщенныя австрійскому командованію, въкоторыя таковы, что навсегда выводят Австрію из войны.

В Чехии.

РИМ, 3 ноября. „Ста“. Послѣ превозглашенія чехо-сло авдкій независимости всѣ военновозначальники в Чехии передали военныя силы и власть чехословацкому національному совѣту.

Вокруг переговоров о мирѣ.

ТОКИО, 1 и ясрия. (Ста). По официальному донесенію консулов, представители всѣх нѣмецких партій в Австріи собрались на совѣщаніе 19; государственное настроеніе в пользу включенія нѣмецкую Австрію в германскую федерацию; князь Львов заявил японским журналистам сообщеніе о готовности Германіи очистить занятую территорию, так как предварительное условіе перемирія не наполняет его надежды. Фактически Германія властвует в Европейской Россіи посредством большевиков; из Парижа сообщают, что во Франціи образована вторая американская армія, под командованіем генерала Буларда.

ТОКИО, 1 ноября. (Ста). В манифестѣ австрійскаго императора оставлен не рѣшен, вопрос: станет ли Галиція частью независимой Польши. Положеніе Триеста опредѣляется рѣшеніем населенія. Новый порядок сохраняет существованіе различных округов Венгрии.

ВЛАДИВОСТОК, 1 ноября. Из Парижа сообщают, что сенат 16 октября принял резолюцію, превозглашающую рѣшимость французскаго правительства обезпечить округом, освобожденным союзниками в вознагражденіе убытков и разрѣшеніе нарушеній международных прав, совершенных Германіей.

ЛОНДОН. Лорд Мильнер—англійскій военный министр считает, что перемиріе гарантирующее военное превосходство союзников, также вѣрно приведет к вооруженію прускаго милитаризма, как безусловная сдача Германіи.

К переговорам о мирѣ.

ОМСК, 5 окт. „Ста“. Перехваченныя радио. Париж агентво Стефани сообщает, что офицер Австрійскаго главнаго штаба, снабженный удостовереніями подошел к нашему распоряженію просить начать переговоры о заключеніи перемирія. Генерал Пицъ свесся с предѣвателем совѣта министров Орландо, находившимся в Парижѣ, который в свою очередь извѣстил междусоюзническое совѣщаніе, выработавшее условія перемирія, уполномочившіе генерала Пицъ передать их от имени союзных правительств Австрійским парламентарам.

О Ю. „Ста“ Японскіе послы в Лондонѣ, Парижѣ, Цинда и Манчуй уполномочены на участіе в союзной конференціи в Парижѣ по вопросу о перемирии. Условія перемирія предоставлены рѣшенію

военных делегатов Японии, назначен морской Атташе посольства в Лондон.

Торжество в Италии!

РИМ, 2 ноября. «Ста». Итальянцы высадились в Триест. По всей Италии необычайные манифестации, звон колоколов по поводу этой блестящей победы, получены известия о взятии Триеста.

Подробности взятия Триеста.

РИМ, 3 ноября. Итальянские колонны преодолев стойкое сопротивление внешних фортов Триеста, заняли город. Кавалерия спустившись с Сандавиале, перешла Койдройко, вошла в Улино. Продолжается неопределимый энтузиазм всех народов Италии, в Риме в манифестации участвовало свыше двухсот тысяч человек.

ВЕНА, 31 ноября (Эклер) С'езд немецких социал-демократов высказался за национальное самоопределение немцев и других народностей австрии. Разрыв между Австрией и Венгрией продолжается. Немецкая партия уже требует высылки Вагграца Андраши на днях назначенного министром председателем, как нежелательного иностранца. Могливым является его вота Вильсону послужившая сигналом к отъезду Венгрии.

Успехи союзников.

ОМСК, 5 ноября. «Рейгер» от 31 окт. сообщает, что британцы взяли Вальенсен продвинулись во Фландрию до Гуран, повели наступление по обеим сторонам Вузье, выполнили задачу перехода Эн. Американцы продвинулись вперед западнее Гранпре; сербы наступают на Бьград; австрийская суматоха продолжается. «Рейгер» говорит, что военные действия между Австрией и Италией немедленно кончатся. Австрия распадется. Тисса убит. Карл выехал из Вены.

Официально объявлено, что численность американских войск во Франции превышает два миллиона.

К поражению в Австрии.

ХАРБИН, 4 ноября Пекинский рейтер 2 ноября сообщает, что события в Австро Венгрии развиваются с чрезвычайной быстротой; итальянцы переправившись через Пиаве захватили 33000 пленных и 300 орудий. Потеряв под общим натиском итальянцев 50.000 пленных, Австрийский главнокомандующий обратился в Рим с формальной просьбой о перемирии; армия безпорядочно отступает, итальянцы преследуют. Занято Скугарри. Все турецкие силы в Мезолотамии захвачены британцами.

Победы союзников.

ПАРИЖ, 2 октября (Ста) Четвертая армия совместно с американцами заняла с севера и югу от Бузье на протяжении 20 километров сильно защищавшиеся немецкие позиции; французы взяли Лиаль перейдя Эн заняли Эсоми и Вонсу, немцы отброшены на три километра; взяты пленные, много орудий, 4 тяжелых батареи; под натиском немцы отступают в Аргонах бросая снаряжение, на итальянском фронте австрийцы терпят сильное поражение, взят Азияго свыше 50 пленных, несколько орудий. В Сербии немцы отступают за Дунай.

На Украйне.

КИЕВ, 29 окт. «Ста» Украинское министерство иностранных дел получило сообщение о движении австро-венгерских войск в южной России. Маневры советских войск сохраняют сдержанный характер в случае военных действий союзников нейтральных держав в отношении Украины.

Большевистская сводка от 29 октября. На Поворинском направлении мы отступили от хутора Ивоцера. На Воронежском направлении боя отменяется с ближайшим периодом. Военные части противника заняли деревню Соколовскую и продолжают давить.

Против Австрийского восстания.

БЕРН, 30 окт. «Ста» «На Цетинье сообщают, что началось восстание против Австрийского воеводы в северной Черногории, которая сдана в руки Австрийскими войсками; многие гарнизоны присоединились к повстанцам, перебившим Австрофильских стариков.

ВЕНА, Скутари в руках повстанцев, Эдгердог Лоске назначен губернатором и военным диктатором Венгрии.

Сообщение японского штаба.

ХАБАРОВСК, 4 ноября (Ста) Ввиду полного разгрома неприятеля, наши войска в настоящее время прекратили продвижение и определили места для зимних стоянок. 12 дивизия взяла охрану железнодорожной линии от Хабаровска и до Забайкалья и всех важнейших пунктов, входящих в район Амура и Зеи. Отряду генерала Михара поручена Уссурийская линия к северу от Губело, южнее Губело расположились отряды японских, американских и китайских войск. Третья дивизия расположена в Чифе, Нахнеуданск и Черчинск, седьмая в северной Маньчжурии. Телеграфные роты заняты охраной проводов от порчи, почти все окончены постройки зимних барачков, в некоторых местах устраиваются землянки. В Никольск, Спасском, Зе-Хабаровск, Алек-Бевск и других важнейших пунктах открываются военные госпитали для оказания помощи солдатам и общему населению.

Подсчет погибших.

ХАБАРОВСК, 3 ноября. По подсчетам иностранных штабов на фронте от Владивостока до Благовещенска погибло немцев—537, мадьяр—311, большевиков—4111, пропало без вести около—260, взято в плен: немцев—1376, мадьяр—711, большевиков—3560, скрылось немцев и мадьяр—2140.

На японском рынке.

ВЛАДИВОСТОК, 1 ноября. «Ста». На японском рынке весьма незначительное улучшение после недавней паники, созданной известиями о мире. Ограничение производства шелковых изделий в Америке, распоряжение американского правительства наносит удар японскому шелководству, вызывает большое возмущение и требования обратиться к Америке с запросом по поводу причин ограничения.

Америка и Япония.

Южноазиати вожь кин-и-хай второй по численности партии японского парламента, высказывается за необходимость уничтожения ограничений жалгих в правах в Америке во избежание нарастающей вражды. Фактически, стараясь наладить в состоянии возрастающей готовности, питают подозрения друг против друга. Однако Япония и Америка должны воздержаться от действий, ведущих к взаимным подозрениям, видимость угрозы. Японская нация должна воздержаться от всякого вида вмешательства в международные отношения.

Паспортное бюро.

ХАРБИН, 1 ноября. В виду частого нахождения в Харбине паспортных латвийских, литовских и других прибывающих из Шанхая, Харбина, Харбинских китайских консульств по приказу Пекина основывается в Харбине «Паспортное бюро», с целью централизованного контроля иностранных китайских консульств. Одним из главных членом состоит генерал Хорват.

Мирные движения в Китае.

ХАРБИН, 1 ноября. Открытие переговоров Германии и Америки усилило стремление к внутреннему миру в Китае. Ввиду желания Китая иметь предостережение на мирном конгрессе.

Настроения в Германии.

ЧЕЛЯБИНСК, 3 ноября. «Эклер». В Берлине ожидают занятия Конгрессом англо-американцами по условиям договора перемирия заключенного 1-го ноября с союзниками.

В большевистском лагере.

ЧЕЛЯБИНСК, 2-го ноября «Эклер». Австрийский фронт. Кривощапская организация со всем гарнизоном от Мерва и окружена Англо-русскими войсками. Перехваченная большевистская радио, жалует на предательство и трусость Ташкентских войск, отказывающихся идти на помощь Москвы. В советских кругах опасаются наступления союзников с юга совместно с Дюном и Кубанью.

Отправка сапог для Сиб. армии.

ХАБАРОВСК, 4 нояб. «Ста» Отправлено десять вагонов американских сапог для Сиб. армии.

Образов. Кооп. комисс.

Образовалась дальневосточная кооперативная комиссия для покупки Забайкальских чугунолитейных заводов.

Скопление грузов в Хабаровске.

ХАБАРОВСК, 4 нояб. «Ста». На приречных Уртеневка и Кожуа находится

свыше миллиона пудов грузов, в том числе чая 142 тысячи пудов, риса 112 тысяч пудов, рыбы 30000, спичек 25000, маела в сала разного 158 тысяч, реис 142 тысячи, мануфактуры 5000 пудов и прочее, подавляющее большинство складует в назначению в Челябинск или Екатеринбург, куда пропуск запрещен и грузы обречены на длительную задержку, несмотря на разрешение порайонного комитета переадресовать грузы в порядке статьи в свободных направлениях, грузовладельцы переадресованию не дают, ввиду этого порайонный комитет возбудил ходатайство перед министерством путей о реквизиции этих грузов, в которых Сибирь сейчас особенно нуждается.

Беседа с мин. финансов.

ОМСК, 5 ноября «Ста». Сотрудник «Ста» имел беседу с мин. фин. Михайловым по вопросу финансового положения в Сибири. По словам министра финансов, положение Сибири хорошее. Сибирь владеет золотыми запасами, которым нет равного в мире—843 тысячи пудов золота, 30 тысяч пудов серебра. Вследствие этого ожидается падение цены золота, возрастание курса рубля стоющего теперь 20 коп. Министр отмечает, что превосходные условия перемирия основываются на принципах президента Вильсона.

К эвакуации австр. войск.

ЦЮРИХ. Телеграфируют из Москвы, что австрийские войска начали эвакуироваться из Одессы.

ПРАГА. Период волнения прошел.

ПРАГА. Период волнения прошел; заводы стали на работу; организация нового чешского государства протекает спокойно. Венгерские солдаты покинули Прагу. 2 ноября последние венгерские солдаты находившиеся в Праге должны ее оставить.

Красный С'езд казаков.

ХАБАРОВСК, 3 нояб. В казачьем кругу Уссурийского войска с участием атаманов (Ю) Уссурийского Калмыкова, Амурского (Ю) Забайкальского Семенова, решено созвать краевой казачий С'езд в Чифе. Калмыков заявил о подчинении С'езду в свою очередь признавания С'езда Правительством.

Эпидемия энцефалита.

ХАРБИН, 3 нояб. «Ста». Эпидемия энцефалита, ослепившей и выводящей из строя Дальний Восток, Восточную Азию, Индокитай, Индию, Восточную Америку, Канаду и Южную Африку, есть много случаев, что закрываются школы, затруднена работа Учреждений и промышленных предприятий.

К добыче каменного угля близ Владивостока американцами.

Имья миссу учреждена, начиная с завтрашнего дня начнет работу родильными приютами, которые нуждаются в отоплении, миссия американского краснотреста организует собственную добычу каменного угля в район став Угольная, близ Владивостока, руководить работами будут американские инженеры; рабочие прилагательные преимущественно русские; работа предполагается в больших размерах; для рабочих будут устроены общежития и склады продуктов.

Пренращ прод. бил для проезда дальне Маньчжурии.

БЛАГОВЕЩЕН, 6. 3 нояб. «Ста». Вследствие значительного скопления на станции Маньчжурии пассажиров, выходящих на запад по китайской восточной дороге прекращена продажа билетов дальне Маньчжурии.

Еврейское празднование во Владивостоке.

ВЛАДИВОСТОК, 2 нояб. «Ста». В синагоге состоялась торжественная молитва по случаю 50-летия обнародования Британским Пр. в. декларация, подтверждающей союзниками о предоставлении Палестины Еврейскому Народу.

Голоа союз. Дип. корпуса.

ХАРБИН, 3 нояб. «Ста». В китайских газетах опубликована сожвожа дипломатическая к рнуса и та, выражающая неудовлетворенность в отношении Пекинского прав. к израильским подданым; нота указывает на бездействие правительства в отношении ограничения гражданской деятельности Монголии и Маньчжурии, в неопознании требования и смягчения китайских властей, амнистии в соответствии вражеским подданым и оставлении на себодь мадьяр, немцев, бывавших из Благовещенска. Нота предостерегает, что такое поведение может лишить китайского участия в конференции.

Привоз грузов Японцами.

ХАБАРОВСК, 4 нояб. «Ста». Представители союзных держав на Дальнем Востоке заявили своим правительствам о доставке японцев, провозивших эшелонами частями японские грузы в Сибирь, неоплаченные пошлиной, ссылаясь на

Ходатайство об уч. Европ. Унив. в Пекин.

Из Пекина сообщают, что группой интеллигенции возбуждено ходатайство пред правительством об учреждении в Пекине Европейского Университета.

Задержание шпана.

В Чансунь задержаны китайскими властями военнопленные немцы, бжавший из Хабаровска, у него изъяты карты в двух больших жел. дор. маршрута и, снимки с них; на картв и маршрута моста обозначен подробный маршрут, по которому возможно подойти к Цезюю моста.

К престу Зотова.

ВЛАДИВОСТОК, 3 нояб. Арестован руководитель программы в Иркутске, в посылке бывшего командир Зотов, который выселяется в Иркутск.

Приезд сест. милосердия.

Прибыл отряд сестер милосердия.

Продана мельница китайцам.

ХАБАРОВСК, 3 нояб. «Ста». Китайцы купили русскую мельницу за шесть с половиной миллионов иен и вымрены скупить все пять мельниц в Благовещенск за одиннадцать с половиной миллионов; это произведет сенацию среди Японцев и Американцев.

Лявлизация правительства Хорвата.

Генерал Хорват получил официальное уведомление всероссийского правительства о назначении его начальником края, в связи с этим, предполагается амурское правительство в Благовещенске распусать.

Финансовый бюллетень.

Цена—пять двенадцать (Гел. Соб кор)

К заплатию Посьета в Николаевека японцами.

ХАБАРОВСК, 3 ноября. Заватие Посьета и Николаевска японскими войсками рассматривается в союзных кругах как вынужденное обидим планом и совместных содействия союзников, по слухам японские войска на днях будут отозваны из этих пунктов. В Никольск японскими войсками разужен корейский батальон, образованный с разрешения правительства русско—поданных корейских войска. На Сибирь Китайские военные власти наложили вывозную пошлину. Морская таможня не позволяет вывоза без представления свидетельства об уплате пошлины. Это все вавств с теперешним курсом длает вывоз в Сибирь невозможным. Руссия посол в Пекине Кудашев с согласия дипломатического корпуса, претествовал перед китайским правительством по поводу введения нового таможенного налога на зерновые продукты, вывозимые из порезы отчуждения китайской, как нарушение заключенных ранее договоров с Руссией, налог равен стоимости продуктов и вызвал панику на Маньчжурском рынке и рывкое недовольство самих китайцев.

Уссурийский штаб распорядился назначить на работы пленных, захваченных в Уссурийском крае. Достигнутые в лагерь Бухеду немцы и мадьяры, будут содержаться в лагерь до окончания войны; пленные—большевики до водворения порядка.

П. В. Вологодский—почетный гражданин Сибири.

Административный совет 3 окт. постановил в ознаменование выдающихся заслуг пред Сов. министров и министр ин. дел Временного Правительства Петра Васильевича Вологодского по воссозданию государственности права и порядка в Сибири, по восстановлению мирного течения жизни в крае, а также во внимание на многолетние плодотворных трудов на разных поприщах П. В. Вологодского на благо и процветание Сибири Адм. Совет Временного Сибирского Правительства 3 ноября 1918 в день передачи Врем. Сиб. Прав. верховной власти на территории Сибири Правительству Всероссийскому постановил: Председат. Совета Министров и министру иностран. дел Вр. Сиб. Прав. члену Вр. Всерос. Прав. П. В. Вологодскому присвоить звание почетного гражданина Сибири. Служают подлинно всех министров и управляющих министерствами.

Действия Вр. Сиб. Прав.

ОМСК, 2 ноября. Военно-управляющей в военном министерством Сибирского Временного Правительства и Командующий Сибирской армией генерал м. Лор Исаков Рейер, в виду преобразования военного министерства, военной и морской во Всероссийские—освобождается от должности временно от управляющего военным министерством в Сибирской, с оставлением командующим Сибирской армией. Председатель Совета министров П. Вологодский, Управляющий делами Совета министров Г. Гиле.

ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА

Бывшей инспекцией сланы в Земскую Управу дѣла начинали лишь с 1907 года. Дѣла за годы, предшествовавшія 1907 му, не оказались. По объясненію бывшаго инспектора Рагозинскаго, послѣ инспекторства Окуниова остался цѣлый тюк бумаг, но в инспекторство г. Шоа он куда то безслѣдно исчез. Таким образом утрачены материалы, весьма цѣнные для исторіи начального образованія в Прибайк.

Земской Управой назначена стипендія имени Верхнеудинскаго Земства в 300 руб. в год воспитаннику мѣстной учительской семинаріи Эрхито Шагжиеву.

На 17 ноября при Земской Управѣ предположено совѣщаніе, с участіем свѣдующих лиц, по вопросу об открытіи в Верхнеудинском уездѣ среднего сельскохозяйственнаго училища. На совѣщаніи между прочем примут участіе и представители Хоринскаго Аймачнаго Земства.

ХРОНИКА

В Харб. Отдѣленіи Рус.-Аз. Бан.-а. По имѣющимся частным свѣдѣніям в нѣкоторых Сибирских газетах появились сообщенія о том, что в кассѣ Харбинскаго Отдѣленія Русско-Азиатскаго Банка имѣются громадныя денежныя запасы, достигающіе, будто бы, до руб. 200 милліонов.

Вмѣстѣ с тѣм Харбинское Отдѣл. того же банка продолжает получать от многих Сибирских Отдѣленій настоятельныя просьбы об оплатѣ их переводов на нас в суммах, превышающих установленный для переводов лимит, а от нѣкоторых отдѣленій даже и просьбы о подкрѣпленіи их кассъ валичными деньгами путем пересылки денег натурою.

Так как отказы отдѣленія банка в удовлетвореніи этих просьб в связи с упомянутыми выше частными сообщеніями могут вызвать среди клиентуры Сибирских Отдѣленій нежелательныя толки по поводу образа дѣйствія Харбинскаго Отдѣленія, то Отд. Банка просит Вас помѣстить хроникерскую замѣтку о том, что касса Харбинскаго Отдѣленія едва достаточна для удовлетворенія требованій по текущим счетам, что Отд. Банка само нуждается в средствах и воздерживается от активных операций, ограничиваясь необходимыми выдачами лишь продовольственным организациям и что, до установленія возможности получить подкрѣпленія кассы через Владивостокское Отдѣленіе Государственнаго Банка, Харб. Отдѣленіе совершенно лишено возможности производить оплату переводов Сибирских Отдѣленій сверх установленнаго лимита.

На сѣздѣ увѣчных воинов. Товарищи! Прибайкальское Т-во Кооперативов с чувством братской любви пошло на встрѣчу зарождающимся добрым идеям начинающимся союзам ув. воинов. Въра в его руководители и зная, что организациа мастерских союза принесет безспорную пользу, искалѣченным защитникам Родины и осиротѣвшим семействам, Т-во помогло, чѣм могло. Т-во знает, что союз увѣчных воинов есть такая же демократическая организациа, как и Прибайкальскій Союз Кооперативов. Союз увѣчных воинов создан из той же помощи народной массы, какая создала и мощь кооперации. Цѣли той и другой организациа одни и тѣ же—идти на помощь народу в его экономическом и культурном развитіи. Поэтому Т-во, помогая союзу, дѣлало долг и не заслуживает благодарности, но благодарности Т-ву была принесена вчера вечером увѣчными помощью увѣчников. Во вчерашнем же засѣданіи Правленія и совѣта Т-ва, по инициативѣ Правленія, совѣт разрѣшил ассигновать 12000 р., на созданіе ремесленной школы для сирот и дѣтей увѣч. воинов. Приб. Т-во Кооперативов вѣрит и надѣется, что союз увѣчных воинов всегда будет неренным другом кооперации и делегаты прибывшіе на сѣзд, а я увѣрен, что они всѣ кооператоры, постараются своимъ стараніем развѣять всѣ тѣ теченія, которыя направлены против кооперации ея врагами—капиталистами и спекулянтами. Т-во Кооперативов вѣрит, что сѣзавшіе делегаты будут ревностными проводниками идей кооперации среди своихъ односельчан. Т-во надѣется, что союз увѣчных воинов пойдет рука об руку с Прибайкальскими Кооперативами в борьбѣ с капитализмом, в борьбѣ с кулачеством, в борьбѣ с нищетой и темнотой народной.

Мы от лица Правленія и совѣта пришли объявить Вам товарищи братья, что Приб. Т-во всегда будет благосклонно к союзу увѣчных воинов с его благими начинаніями. Правленіе и совѣт в лицѣ нашем приветствуетъ собравшіяся сѣзд и от души желаетъ ему плодотворной работы на пользу пострадавших от всемирной войны людей.

По краю.

Смертная казнь.

По приказанію Начальника 2 го Военнаго района сообщая, что 6 го сего ноября был приведен в исполненіе смертный приговор над Зеровым и Рубановичем, обвинявшихся в разбойном нападеніи и ограбленіи.

Посылка газет в инф. отдѣленіе.

По приказанію Наштаверха прошу принять срочныя мѣры в высылкѣ всѣх без исключенія газет выходящих в районъ вашего гарнизона, в 4 х экземплярах, в отдѣленіе печати при штабѣ Верховнаго Главн-командующаго замѣчено, что не всѣ редакціи посылают газеты в отдѣленіе.

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Японская печать о Россіи.

В „Джапан Кроникль“ в номерѣ 8432 от 17 октября 1918 года находим слѣдующія строки:

„Цѣль японской интервенціи в Сибирь—спасеніе чехо-словаков уже достигнута и теперь мы видим чехо-словаков в дружеских отношеніях с англичанами, но презрительно относящихся к японцам.“

Отряд Калмыкова численностью в 1.800—единственный, дружески относящійся к японцам в настоящее время. Но даже и эти войска могут отвергнуться от нас, лишь только прекратится снабженіе продовольствием 10,000 жителей с. Спаскаго и г. Благовѣщенска, но это ничто сравнительно с помощью генерала Нокса, который ссудил атамана Семенова 6.000.000 фунтов стерлингов, в то же время американцы тратят колоссальныя суммы, чтобы привлечь к себѣ сердца русских. Если соперничество с другими державами в дѣлѣ финансовой помощи безнадежно, среди японцев находят признаніе точна армія формулированія политики военных дѣл.“

„Н. Ж.“

Что дѣлается на Китайско-Восточной дорогѣ.

Из оффиціознаго органа Южно-Маньчжурской дороги „Д. О.“ приводим слѣдующую выдержку.

„Перед тѣм, как министерство Теряучи вышло в отставку, правительстве генерала Хорвата обратилось к Японіи с предложеніем дать заем в 100,000,000, предоставляя Китайско-Восточную дорогу в обезпеченіе. Это предложеніе было встрѣчено благосклонно, и была предложена организациа синдиката, инициатора во главѣ „оріентальной колонизационно-компаніи“. Министерство не достигло согласія во мнѣніи среди своихъ членов о размѣрѣ полномочій генерала Хорвата и перед тѣм, как этотъ планъ приняла сознательную форму, министерство покинуло свой пост. Тот же вопросъ стоит теперь перед министерством г. Ары.“

Для японскаго правительства удобно придти теперь к извѣстному соглашенію с Англіей и Соединенными Штатами, которые заинтересованы в Китайско-Восточной желѣзной дорогѣ, относительно финансовой помощи дорогѣ, чтобы Японія так же имѣла голос в дѣлах Китайско-Восточной дорогѣ.“

Далѣе японскій оффиціоз доказывает, что Китайско-Восточная дорога—частно юридическое лицо и что я одна держава не имѣетъ права препятствовать предполагаемому займу компаніи.

Но судя по началу статьи рѣчь шла вовсе не о займѣ компаніи для дороги, а о помощи правительства Хорвата заложить дорогу для своихъ надобностей.

Обращеніе жены президента ко всѣмъ женщинамъ союзныхъ стран.

Миссис Вильсон жена президента Соединенныхъ Штатовъ д-р Анна Ховворт Шоу и Предводительница американскихъ суфражисток, в настоящее время председательница совѣта національной обороны, в открытом письмѣ обращается ко всѣмъ женщинамъ союзныхъ стран, заявляя, что союз ихъ будетъ покровительствовать находящимся на фронтѣ солдатамъ и женщинамъ, работающимъ на оборону.

Исходя из нашихъ общихъ страданій и чувствъ материнской любви, это посланіе обращенное ко всѣмъ сестрамъ союзной Европы, честно защищающимъ наши общие интересы и содѣйствующимъ защитѣ нашихъ, находящихся в Европѣ, сыновей и дочерей в это серьезное время—время соблазновъ и опасностей. Во всѣхъ нашихъ странахъ матери добровольно и с гордостью отдаютъ своихъ сыновей на защиту идеаловъ, лежащихъ в основѣ великой жертвы, требуемой от нихъ правительствомъ, и мужественно и спокойно принимаютъ извѣстіе об ихъ смерти. Но ихъ убиваетъ горе—потеря нравственности, губящая здоровье, мужество и энергію. Естественно, что матери падаютъ ду-

хом, сознавъ всѣ соблазны, окружающіе ихъ сыновей, живущихъ вдали от дома в ненормальныхъ условіяхъ лагерной жизни, подвергающимся всякимъ эксцессамъ и разъяреннымъ страстямъ случайныхъ конфликтовъ. Всѣ тѣ силы, которыя ослабляютъ для сопротивленія искушеніямъ, могли бы легко побороть ихъ в болѣе здоровыхъ и благопріятныхъ условіяхъ.

То же слѣдуетъ сказать и по отношенію к нашимъ дочерямъ, оторваннымъ от домашняго очага для служенія всему миру на войнѣ, с ея чарами и с волнующими измѣненіями общественныхъ отношеній, которыя вызываются военной жизнью и ведутъ к разрушенію сдерживающихъ уз, которыя до сих пор были ихъ опорой.

Эти ненормальныя условія налагаютъ на всѣхъ женщинъ самую серьезную отвѣтственность и побуждаютъ ихъ къ тѣсному единенію и къ общему напряженію сохранить нравственныя силы общества, по мочѣ нашему молодому поколѣнію остаться чистыми и мужественными так, чтобы по окончаніи войны мы могли смотрѣть с надеждой на будущую семейную жизнь нашего потомства, могли надѣяться на то здоровѣ тѣла и духа, на ту чистоту и благородство отдѣльных личностей и на ту справедливость в управленіи страной, которыя только и могутъ обезпечить прочный миръ и процвѣтаніе націй.

Если мы в этомъ погрѣшимъ, тогда наша борьба и всѣ жертвы окажутся напрасными, и будущія поколѣнія справедливо обвинятъ женщинъ нашего времени в неумѣннн нести великую отвѣтственность лежащую на всѣхъ матеряхъ. Д. О.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Баргузин.

„Чѣмъ далѣе въ вѣстѣмъ болѣе дров“ говоритъ одна мушкетершница и она особенно в плотную походитъ к Баргузинской тайгѣ, гдѣ всѣ культурныя начинанія доходятъ до послѣдней очереди.

Не смотря на отвѣтственность от культурной жизни и куривый Баргузинскій климат—сѣмья кооперации, разбросанная по всей землѣ и здѣсь дали свои ростки, правда ростки еще слабы и почти совершенно лишены заботы ухода, все же какъ многія растенія, ростки кооперации стали приспособляться к суровому Сибирскому климату все шире и шире распускаются корни,—вытѣсняя сорную траву—частую торговлю.

На кооперацию населеніе Баргузинской тайги и сожалѣнно смотритъ лишь между прочимъ и лишь тогда временно благоприятно настроивается когда в потребилкѣ появляется товар и значительно дешевле прочих, но какъ только станетъ замѣчаться недостатокъ товаровъ—какъ молодые побѣги кооперации начнутъ безжалостно и грубо ломать и мять—оно намъ вѣружно и куда лучше в лавкахъ у Тит Титыча или Луды Лудовича, и товаръ есть—хотя и деретъ шкуру сколько хочетъ и какъ хочетъ—главное в должекъ даетъ под пушнину и неводъ. За небольшимъ исключеніемъ ни кто из рядовыхъ членовъ общества потребителей не задаетъ себѣ вопроса,—а почему в лавкѣ О ва нѣтъ товаровъ? Какая причина мѣшаетъ болѣшему притоку предметовъ первой необходимости? А причина здѣсь не одна, или вѣрнѣе одна от которой встаетъ другія причины—это русское „мой хата с краю“—безъ меня обойдется! Умныхъ грамотеевъ много и вотъ эта то индифферентность и главная причина.

Если бы всѣ члены любили свое дѣтище—ибо они сами хозяева и отцы созданный „Потребилки“, вникали в работу, О-ва, интересовались чѣмъ живетъ О-во? какія средства служатъ пріобрѣтенію товаровъ? посѣщали общія собранія и шли на помощь выдѣланному изъ себя Правленію, то картина получилась бы совершенно другая: на поляхъ можно было бы отмѣтить увеличеніе товаровъ, улучшеніе качества и пониманіе стоимости и тогда можно предъавлять требованія на недостатокъ тѣхъ или иныхъ товаровъ; в данное же время раз всѣ отошли в сторону, удовлетворились внесеніемъ лишь одного пая и нирѣдко и того не полностью, мы не можемъ и предъавлять требованій т. к. виновно недостатка товаровъ всѣ члены О-ва, а не одно Правленіе.

Винюваты родители, не любящіе свое дѣтище—кооперацию.

Какъ только кооперация стала распускать свои листки в Баргузинской тайгѣ—всѣ Тит Титычи и Луды Лудычи всполошились—ихъ кустарникъ „боярка“ начала чахнуть, долго она думала какъ уничтожить кооперацию и придумали—дѣлать вид, что и имъ понадобилось дерево кооперация, они стали всѣ садовниками—полезли в Правленія Общества, а простодушный наш Баргузинецъ и радъ этому—эка паря Тит-то Титыч, гритъ Потребилка дѣло“ хрюпеее и лавку с улицы свою закрыл, а мужикъ то онъ тертый знаетъ гдѣ и што достать и какъ продать, да и грамотей—пошлемъ его в Правленіе пусть наладитъ дѣло“. И кулакъ пролезалъ в Правленіе, гдѣ чувствовалъ себя еще лучше, чѣмъ в своей лавкѣ—закрытой с улицѣ

или переданой своей женѣ для приглядыванія—а онъ стал „кооператор“.

Ну, какіе тамъ убытки, если бы Титыч воспользовалсяшсь удостью вѣрнѣе и Потребилки попутно подкупитъ вѣрнѣе для себя или своей жены и побольше прихватитъ, такъ вѣдь „потребилка“ онъ с удволеніемъ купилъ бы, и даже больше и вѣт, а у него она такъ лежитъ и гварецъ вмѣсто „Потребилки“ укладываетъ в башковатому мужику...“

Не миновало это и нашъ Богоспасаемый градъ Баргузинъ. Было у насъ весной Правленіе, кое-что в лавкѣ было и все какъ будто хлопотало, чѣмъ то, но от куда то взялись разные слухи: в торговлѣ ни чего не понимали и себя не забываютъ.—Попытка популярнаго агитациа за сѣмью Правленія, была созвано общее собраніе и нашъ горластѣи не разобравшись в вѣрности слуховъ—избралъ новое Правленіе в которомъ вошли мѣстные торговцы, какаія подлинныя трогательная идиллія.

Кооператоръ, членъ Правленія, имѣющій свое торговое дѣльце, конечно, они всю свою работу забыли, а отдались кооперации.

Для перваго раза табачекъ подсушили изъ 115 пуд.—35 пуд. усушили, а ради радости от облегченія по восьми гривенъ с 2 р. 80 коп. за фунтъ еще скинули „Кури товарищи скоръ хошь“ и в доподеніе захвыкали: „Ой табакъ много! его нужно скорѣе продать! И быстро, конечно, продали по 2 руб., в Верхнеудинскѣ его уже на рынкѣ почти не стало и цѣна была 67 руб. за фунтъ. Теперь О-во Потребителей совсѣмъ облегчало себя, табачку вѣт и 7000 руб. изприбыли поубавилась, а у сосѣда табачекъ потребительскій по 15-20 руб. под бѣлку отпускается. Не забыли и сѣбя благодѣтели—по ошибкѣ, нитки чтобъ не дѣлать, одному отдали, а какъ в торговлѣ толкъ имѣли, то напѣнка на товары стала отходить свыше 15%, однимъ словомъ, стало наше общество процвѣтать, а поля в магазинѣ пустѣть.“

Редакторъ: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)
Издатель: Приб. Т-во Кооперативов

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Нужна дѣвочка для игръ с мальчишкомъ в 5 лѣтъ часъ от 9 ч. утра до 2 ч. дня. Троицкая, д. Мидлера, вверх, телеф. № 120 или редагетамъ.

ПРОДАЕТСЯ дамск. шуба на лисьемъ мѣху. Дом Яценко квартира Елипек.

Продаются два билларда. Спросить А. Б. Денисова, Большая ул., домъ Прибайкальскаго Т-ва Кооперативов. 2-3

НУЖЕН РЕПЕТИТОР

можно реалиста или гимназистку (старш. классовъ) по МАТЕМАТИКѢ и ГЕОМЕТРИИ для экзамена за 6 кл. муж. гимназіи. Троицкая, д. Мидлер, вверх, телефонъ № 120.

В первыхъ числахъ іюля сего года исчезъ неизвѣстно куда гражданинъ Хисматулла Загидуллинъ ГИЗАТУЛЛИН. Родными в огражденіе имущественныхъ правъ возбуждено в Читинскомъ Окр. Судѣ ходатайство о признаніи Гизатуллина безвѣстно отсутствующимъ. Предъявлено ТРЕБОВАНИЕ гражданину Гарифулла ФАТКУЛЛИНУ О ВОЗВРАЩЕНІИ ДОВѢРЕННОСТИ, выданной ему Гизатуллиннымъ, каковая ДОВѢРЕННОСТЬ вслѣдствіе безвѣст. отсутствія Гизатуллина СИЛЫ ИМѢТЬ НЕ МОЖЕТ. 3-2

ГАЗЕТНЫЙ кіоскъ Кооперативов.

У входа в Неторговый Отдѣл открылся газетный кіоскъ, в которомъ продаются слѣдующія газеты: ИРКУТСКІЯ:

„Дѣло“
„Сибирь“
„Свободный Край“

ТОМСКАЯ:

„Голосъ Народа“ и мѣстная „Прибайкальскія Жизнь“ и др. Тамъ же брошюры по разнымъ вопросамъ кооперации и жизни.
Секретаріатъ.

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ = ЖИЗНЬ =

ЕЖЕДНЕВНАЯ общественно-демократическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,
издаваемая Прибайкальским Товариществом Кооперативов.
Гор. Верхнеудинск.

№ 75 | Четверг, 21 ноября 1918 года. | Год изд. 1-й | Телефон Редакции 49 | Телеф. кв. редактора 120

Цена отд. № 35 к.
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на 1 месяц 8 р. 50 к. При коллективной подписке (не менее 15 экз.) 6 р. 50 к. в месяц. Без доставки 6 р. 50 к. Городская подписка принимается с 1 и 15 числа каждого месяца. Иногородная—только с 1 числа. За перем. адреса—1 р.

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНІЯ впереди текста—90 к., позади текста 80 к. за строку петица. Срочныя объявленія принимаются по 12 ч. в субботу—с 11 ч. дня.

Адрес редакціи в г. Верхнеудинск. Большая ул. „Прибайкальское“ № 35 отдѣл.

Конторскія часы с 9 ч. ут. до 3 ч. веч. Прием посылки РЕДАКЦІИ с 12 до 2 ч. ежедневно, кромѣ дней воскресных и праздничных.

Рукописи писать четко и на одной сторонѣ листа. Рукописи без обозначенія условій считаются безплатными, размером меньше печатнаго листа сохраняются.

ТЕАТР-ИЛЛЮЗИОН
„Золотой
Уголок“

Демонстрируется колоссально-грандиозный боевик
КТО ОН
С участіем **ЧЕРНОВОЙ** и **МИЧУРИНА**
Интереснѣйшая драма в 5-ти частях.

Послѣ сеанса гастроль:
Куплетиста и рассказчика-юмориста
ШУРЫ ПЛАТОНОВА
с злободневным репертуаром комических куплетов.

Старое Общественное Собрание.
В ПЯТНИЦУ 22 НОЯБРЯ С. Г.
ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕР
В ознаменованіе открытія курсов средней школы (типа Народнаго Университета) Прибайкальским Т-вом Кооперативов.
Перед началом и в перерывах играет оркестр струнной музыки.
УЧАЩІЕСЯ КУРСОВ БЕЗПЛАТНО.
РАСПОРЯДИТЕЛИ: А. А. Ключина, Ф. Крюков, А. В. Мишарин.

В книжном складѣ Прибайкальскаго Т-ва Кооперативов на Большой улицѣ,
получены и продаются отрывные
КАЛЕНДАРИ
„Общественно-педагогическіе“ на 1918 | 1919 г. г. Цена 5 р. 50 к.

Помощник Присяжнаго Повѣреннаго
А. И. МЕНЬШИКОВ
ПРИЕМ: Утром с 9 до 10 часов, вечером с 4 до 6 часов, 8—5
Проѣзжая улица, дом Глазунова.

НОВОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ
В четверг, 21 ноября нов. ст., 1918 года, состоится
КОНЦЕРТ
извѣстн. скрипача-виртуоза директора муз. училища Р. М. О.
В. ГРАФМАН
при участіи пианистки
Д. ГРАФМАН
Предварительная продажа билетов, в кассѣ обществ. собрания.
3—3 НАЧАЛО В 8 1/2 ЧАСОВ ВЕЧЕРА.

Тетради для Рисованія
В книжном магазинѣ Прибайкальскаго Товарищества Кооперативов продаются тетради и блок-ноты для рисованія.
Отзыв учителей рисованія об этих тетрадях,—самый благопріятный. При современном отсутствіи рисовальной бумаги—бумага изгот. лениных тетрадей и блок-нотов—является наиболее подходящей.

Верхнеудинское Псевдо-сберегательное Т-во.
Базарная площадь, дом Соловейчика.
Имѣет в продажѣ
к зимнему сезону: печи желѣзные и печные приборы, пешни, лома, пилы, лопата гамбургская, доски стиральныя, известнаго руском, вѣялки, сортировки по образцу американскаго улья системы „Дадана“, шинювки, сѣчки, ножи кухонныя, а также желѣзно-скобяные товары и хозяйственныя принадлежности.
Прочисляются кредитныя операціи: пріем вкладов и выдача ссуд.
Правленіе.

Воззваніе к учащимся г. Верхнеудинска. ТОВАРИЩИ!
Мы обращаемся к вам с призывом!
Полтора мѣсяца тому назад был организован союз В. Удинских учащихся, цѣль котораго была, во первых материальная помощь учащимся, а во вторых духовное и нравственное развитіе своих членов. Для этой цѣли союз был раздѣлен на пять секцій: драматическую, литературную, музыкальную, художественную и спортивную и каждый учащійся старших классов мог записываться туда, куда его больше влекло, гдѣ он мог найти приложеніе своих сил и своей энергіи. Кромѣ раздѣленія учащихся на эти группы, должен был издаваться союз. ЖУРНАЛ-ГАЗЕТА при помятом сотрудничествѣ всѣх учащихся. Что же, однако, видим мы теперь, когда союз просуществовал уже почти 2 мѣсяца. Время исполнѣе достаточное для наблюденія, а видим мы то, что в союз и секціи записано весьма мало учащихся сравнительно с общим количеством их в г. В. Удинскѣ. Общія собранія, гдѣ вырѣшаются наши нужды, гдѣ затрагиваются наши интересы, посѣщаются рѣдко, бывают малочисленны и на них учащійся крайне индифферентно относятся к самым жгучим вопросам дня. В журнал наш матеріал притекает очень скудно и если так будет дальѣе, то едва ли будет возможно издавать его. Чем объяснить этот индифферентизм.
ТОВАРИЩИ!.. Неужели вам безразличны ваши собственные интересы и ваши нужды. Неужели вялость и апатія охватили Вас столь рѣзкими цѣпями, что у вас нѣтъ сил сбросить их с себя. Вѣдь вы же молоды, сильны, в вас кипит юношеская кровь, в вас должна быть такая масса силы и энергіи. Зачѣм же вы хороните все это в себя? Зачѣм живете вы мелкой, личной и безцѣльной мѣщанскою жизнью? Почему, если Бог надѣлил вас талантом, вы не даете возможности другим менѣе талантливым товарищам видѣть красоту дарованія, красоту таланта? Все это можно только дѣлать при дружной совѣстной работѣ; только тогда, когда мы обединимся в дружную семью, всѣ до единого горя одним порывом, одним стремленіем. Вы выбрали нас в правленіе союза, тѣм самым возложив на нас огромную, но красивую работу. Она не по силам нам без вашей помощи. Работа наша может быть плодотворной только при дружной совѣстной работѣ. Наша цѣль осуществится, если вы откажетесь от нашей непробудной спячки. Запишитесь членами союза и работайте вмѣстѣ с нами! Наши силы и плодотворность нашей работы заключается в количествѣ членов и их любви к обще-ученическому дѣлу. Проснитесь же товарищи, проснитесь. Смахните с себя с юношеской силой этот дурной сон—вашу апатію. Идите же в наш союз! Записывайтесь в него членами, зовите ваших непослушных, малосознательных товарищей. Мы зовем вас в союз. Мы зовем вас к работѣ. Каждый несите туда силу ваших знаній, силу ваших дарованій. В общем же, из отдѣльных единиц получится грандиозно-красивая картина нашей работы!
Идите же в наш союз!
Правленіе союза учащихся г. В. Удинска 13 ноября 1918 г. да.

В.-Удинск, 21 ноябр.

На третей или четвертый день послѣ прихода чехо-словаков и войск врем. прав. в Верхнеудинск на крыльцѣ пролетарскаго клуба, того самаго клуба, который на деньги кооператива кормил команды пришедших „гостей“, один из их команднаго состава бесѣдуя съ официальным лицом—бросил фразочку... маленькую, всего лишь в нѣсколько слов... но жутко повѣяло от этой фразы, даже и на нас, случайно только что избѣжавших разстрѣла за большевистским застрѣнком... Потом, фразы вышли из области только „фраз“, они претворились и в дѣло, в цѣлом рядѣ городов (Омск, Новониколаевск, Мариинск...) Они вылились и в какую то предвзятую форму отношений ко всему тому, что не только пролетарское, или социалистически-демократическое, но и просто демократическое. В чем кроется причина такой, порою боязни всего, что пахнет демократизмом, в настоящее время мы не имѣем возможности сказать, мы не станем, наконец, разбирать, насколько справедливо и цѣлесообразно подобное отношеніе к демократии со стороны противников ея, а ограничимся лишь указаніем на то, что вся, самых послѣдних дней и даже часов, дѣятельность власти вполне сознательно и опредѣленно направлена против тѣх общественных классов и групп, на которые опираются социалистическія партіи. Но, из всего этого „общаго“ интересна одна частность,— это тот курс власти, который она приняла в отношеніи к кооперации—которая сама во многом и многом, за послѣднее время, отошла от демократіи.

На самом дѣлѣ, каждому небезызвѣстен факт усиленнаго, еще не так давно, питанія Западно-Сиб. кооперацией пресловутой газеты „Заря“, многим уже извѣстна и 20-ти тысячная подачка так называемому „Союзу Возрожденія“. Затѣм, пожалуй, для каждаго кооператора из недавно разосланных писем одного из членов правленія „закупсбыта“ извѣстно и то отношеніе, большинства правленія этого кооперативнаго учрежденія, к разгону Областной Думы, которая при всѣх своих несовершенствах, все же могла сдержать реакціонныя поползновенія нѣкоторых групп и теченій; извѣстно, так же и то, какую поддержку себѣ нашел и Иван Михайлов... Наконец, каждому извѣстно и то, что до момента майскаго переворота—Сибирское Правительство, тогда еще подпольное, жало и развивалось, в значительной степени на средства кооперации. На эти же средства частично содержались и нелегальные военные отряды этого правительства.

„Держи курс направо.“

Такими словами можно характеризовать позицію нѣкоторых „органов социалистической мысли“, которые боятся порой даже намека на сколько нибудь радикальное разрѣшеніе большаго и большаго вопросов нашей действительности.

— А что скажут цензурники? А как на это посмотрят к-д.—ты? А не оттолкнет ли та или иная позиція буржуазныя элементы?—страхи эти не дают покоя нашим социалистам и крайне праваго лагеря демократіи. Чтоб не испугать цензурников наши „реалисты“ готовы отказаться от многого такого, что не только является крайней необходимостью для правильнаго и безпрепятственнаго развитія демократическаго и социалистическаго движенія, но что является вполне осуществимым при наличных объективных условиях.

Как всегда это бывает, отвлеченная теорія услужливо приходит на помощь прозаической практикѣ. Ошеломленные и оглушенные поражением русской революціи, „реалисты“ не могут отдѣлаться от боязни, как бы социалистическія партіи не зашли слишком далеко в своих требованіях и программах.

И если большевики, своеобразно повторяя нѣкоторыя мессианистическія положенія старых славянофилов, утверждали, что Россія может сдѣлаться застрѣльщицей всемірной революціи, являя народам Европы и Америки невиданные образцы социалистическаго творчества то „реалисты“, антиподы большевиков, ударяются в другую крайность.

— Россія страна отсталая... неразвита, лапотная... безграмотная... К лицу ли ей хвататься за

Сегодня в №:

Распад Всероссийскаго Правительства. Перерыв сообщеніе между Варшавою и Кивно. Воззваніе нѣмецких женщин и отвѣтъ им. Военный суд над Волковым, Катаевым и Красильниковым. Оперативная сводка.

СТАТЬИ:

Передовая. Держи курс на право.

послѣднее слово заграничной теоріи и практики!...—говорят они забывая при этом что логически разсуждая, можно таким манером дойти и до отрицанія равноправія женщин, восьми часового рабочаго дня и т. д. и т. п. Вѣдь, если даже признавать тот несомнѣнный факт, что многие и очень многие отсталые россияне еще и теперь избивают своих жен, или одобряют смертную казнь, или жаждут „порядка“, олицетворяемаго царским тронном,—то из этого вовсе не слѣдует, что и нам надо эту шевелять свое отрицательное отношеніе к вышеупомянутым институтам.

Цѣлесообразность того или иного требованія и объективная осуществимость его при наличных условиях в результате активных усилій заинтересованных—вот единственный критерій, с которым социалист должен поводить к подобнаго рода вопросам. Иначе можно попасть в такую трясины приспособленчества и филистерства, в такія дебри умѣренности и аккуратности, из которых погони как не выберешься.

Любопытной иллюстраціей выше сказаннаго является позиція нѣкоторых единомышленников газеты „Дѣло“ в вопросѣ о затѣянном министром Граціановым походѣ на существовавшій до сих пор избирательный закон.

Как извѣстно, с опредѣленной цѣлью ограничить дѣятельность Дум и Земств, и утвердить в них преобладаніе скромнаго и послушнаго провинціала обывателя, Граціанов взел цѣлый ряд ограничній и новшеств, направленных против принципов послѣдовательнаго народопрямства и демократизма. Главным из этих нововведеній является замѣна пропорціональной системы, так назыв., мажоритарной.

Правда, пропорціональные выборы ничѣм плохим себя у нас не зарекомендовали, наоборот даже, именно эта система обезпечивает меньшинства, права безразлично, какого меньшинства, буржуазнаго или социалистическаго.

Но, помилуйте! Вѣдь система эта есть одно из завоеваній революціи! Вѣдь против нея высказывается идеолог цензурников, соглашенія с которыми необходимо добиваться во чтобы то ни стало! Вѣдь, пропорціональности привыворах нѣтъ во многих странах Европы! Вѣдь голосованіе не за опредѣленных Иван Ивановичей, а за партійные списки предполагает высокую политическую грамотность и опытность, а по этому, долой это завоеваніе революціи, и да здравствует высоко мудрая и глубоко реалистическая Граціановщина!...

Распад Всероссийскаго Правительства.

Верховный правитель—адмирал Колчак.

ОМСК, 19-го ноября, „Ст.“. Официально. К НАСЕЛЕНІЮ РОССИИ. Всероссийское Временное Правительство распалось. Совѣтъ Министров принял всю полноту власти и передал ее мнѣ адмиралу Русскаго Флота Александру Колчану. Приняв крест этой власти в исключительно трудных условиях гражданской войны и полнаго разстройства Государственнаго жизни объявляю, что я не пойду ни по пути реакціи, ни по гибельному пути партійности. Главной

Однако какой конфуз! Комиссія—не социалистическая или демократическая, а правительственная комиссія созданная для разоборки Граціановскаго издѣлія,—высказалась в пользу пропорціональн. Выходит, что нѣкоторые социалисты оказались в данном случаѣ болѣе творческими и уступчивыми, чѣм чиновник правительства! Нам сдается, что такая хроническая, чисто маниакальная готовность „большим реалистом, чѣм сам король“, навряд ли заслуживает поощренія.

Снептин.

Из архива.

В одном из апрѣльских номеров Петроградской газеты „Русь“ за 1916 г., в эпоху злобной царской реакціи появилось стихотвореніе Ал. Дроздинина, нынѣ забытое, но имѣющее „историческій“ интерес. Приводим его.

РАДОНИЦА.

(День поминовенія усопших).

Над простором полей и степей,
Под немолчные звуки цѣпей,
Под куренье кадил благовоное,
Всюду пѣнье звучат похоронное.
Боже, сколько в Россіи теперь
Безразсудно потрачено ладона,
Из за наших великих потерь,
Наступивших нежданно, негаданно!
Да и то еще этот расход,
Уменьшен полицейскою мѣрою,
Ибо ваш православный народ
Стал опасен сугубо вѣрою.
Здѣсь вѣдь русскому только позволю,
Он как раз обратится в предателя!
И поэтому строгій контроль
Учнен над душой обывателя,
Чтоб не мог он рыдать на полях,
На моглах безкрестных, во рвах.

То-то счастье для жен и отцов
Созавать, что, составивши „правила“
Бюрократія их мертвецов!
Без опеки своей не оставила.
Пусть как падалъ родные сыны
Зарываются в землю украдкою,
Их попы отвѣчать не должны,
Их родители вѣрою сладкою
Утѣшаться не смѣют, что Бог
Их молитвѣ бы теплой помог.
Странно только, порой сознавать
Министерству, Россію ведущему,
Что земных „предписаній“ послать
Невозможно Творцу всемогущему.
А не то бы, отгуда как раз
К довершению народнаго бѣдствія
И умерших то может подчас
Возвращали-б обратно „для слѣдствія“.
Будьте ж матери, рады тому,
Что земля мертвецов никому
Даже в силу властей предписанія
Не отдает для втораго терзанія.
А живых... Ну, живой иногда
Часто сам за веревкой охотится,
Да живой—наконец и всегда
Может сам о себѣ позаботиться.
Если ж хочешь ты быть до конца
Нетревожим, средь края родимаго—
Вольше бога, жены и отца
Возлюби Дурново и Акимова.
И знай, что родимый наш край
Под пятами, насильем, угрозами
Превратится вдруг в свадочный рай,
Насаженный душистыми розами.
И тогда, если будешь ты внят
Неожиданно смертью постылою—
И поны над тобой покадят,
И поплачет родня над могилою!

своей цѣлью ставлю созданіе боепособности арміи, побѣду над большевизмом и установленіе законности и правопорядка, дабы народ мог безпрепятственно избрать себѣ образ правленія, который он пожелает и осуществить великія идеи свободы, нынѣ превозглашенныя по всему міру. Призываю Вас граждане, к единенію, к борьбѣ с большевизмом, труду и жертвам.
Верховный правитель адмирал Колчак. 18-го ноября 1918-го года.

Кооперативный отдел.

Общее собрание членов О-ва „Экономия“.

Ввиду незначительного количества прибывших в 12 час. (5—6 чел.) в час дня объявляется вторичное собрание. Присутствует около 150 человек. В президиум избираются: председателем—Е. И. Рощин, тов. председателем—Н. П. Угрюмов, секретарем—Шитиков.

С общим докладом о деятельности Правления за истекшие 10 мѣс. 1918 г. выступает К. К. Бургман.

Докладчиком отмѣчается тяжесть работы О-ва, ввиду малаго оборотного капитала, не превышающаго 25 тыс. рублей, который, благодаря этому, должен был быстро вращаться. При таком положении О-ву пришлось использовать всевозможные залоговые и кредитные операции, причем наличие широкаго кредита указало на мощь кооперации.

Работа О-ва осложнилась тѣм обстоятельством, что большую часть времени область была оторвана, как от западнаго, так и восточнаго рынка, а пришедший на смену крупному частному капиталу, мелкій спекулянт сильно затруднял борьбу.

Касаясь культурной деятельности О-ва, докладчик сознается, что сделано мало. Причиной послужило, главным образом, отсутствие культурных сил и, вызванных обстоятельствами времени, напряженность и сосредоточение внимания на торговой работѣ.

Из культурных начинаний О-ва необходимо отмѣтить создание совместно с Прибайкальским Т-вом Кооперативов дѣтской площадки и осуществление медицинской помощи членам. Правлением приглашены на службу врач, фельдшер и акушерка и открыт амбулаторный прием.

Ввиду недостаточности имѣющихся помѣщений, Правлением дѣлались попытки для расширения дѣла подыскания подходящих зданій в городѣ, но таких совершенно не оказалось.

В настоящее время О-вом построена конфектная фабрика и закуплена и приступает к работѣ сапожная.

В заключение докладчиком, от имени Правления, отмѣчается, что лишь на самостоятельности членов возможно развитие работы О-ва.

Общая часть доклада К. К. Бургмана дополняется цифровыми данными Тарасевичем.

Общій оборот О-ва „Экономия“ за истекшие 10 мѣсцев выразился в суммѣ 10 мил. рублей. В настоящее время О-во имѣет товару на 1 мил. 300 тыс. Средняя наценка на товары выражалась в текущем году в 15—16 процентов.

От операций О-во за 10 мѣс. получило 800 тыс. чистой прибыли.

Со стороны членов идут указания на необходимость повышения культурной работы О-ва и в своей торговой деятельности обращеніе главнаго внимания на разрѣшеніе хлѣбнаго вопроса. Далѣе Тарасевичем дѣлается доклад о намѣченной Правлением к покупке кладовой Гаскова, вполне подходящей по своим размерам, мѣстоположенію и цѣнѣ. Покупка кладовой диктуется настоятельной необходимостью, цѣна подходящая (40 тыс.) кладовая находится на крепостном мѣстѣ поэтому Правление просит санкціи собранія на покупку.

Собранием покупка разрѣшается. Далѣе собраніем выдѣляются члены Правления и ревизионной комиссіи. Избраны: членами Правления—Вобьяня и Мшарин, кандидатами к ним—Муромов и Попов и членами ревизионной комиссіи: Шиманович и Симаков.

По вопросу о переходѣ на новый устав собраніем предлагается Правленію возможно скорѣе разработать устав, соотвѣтственно новому положенію о кооперативах и перейти к нему, о чем и доложить общему собранію.

Правленіем докладывается собранію о необходимости увеличенія жалованія служащим ввиду роста дороговизны с одной стороны, привлеченія многих подполковников и офицеров в ряды арміи и вызванной этим погони за хорошими служащими со стороны, как правительственных и общественных учрежденій, так и частных лиц и фирм—с другой стороны.

Отмѣчая совершенно несправильную политику в рабочем вопросе большевистскаго [направленія], предлагающую уничтоженіе грани между должностными служащими и простыми исполнителями, обездѣлывшую личныя интересы побудившую многих терять 10—30 рублей в мѣсяц, но зато не имея никакой отвѣтственности, Правленіе находит выход из создавшагося положенія в усиленной надбавкѣ отвѣтственным служащим.

Соединенныя засѣданія Правления и Ревизионной комиссіи утверждены слѣдующія ставки.

Завѣдывающіе—от 600 до 700 рублей, помощники—600 р., приказчики—500 р., подучетчики—350 р., мальчики—165 до 200 р., торговые агенты—800 р., бухгалтеры—800 р., помощники бухгалтеров—600 р., мастер прозав.—700 р., сторовабачіе—до 350 р., сторожа—350 р.

Выработанныя ставки собраніем утверждаются, далѣе оно переходит к утвержденію ставок членам Правления.

Руководствуясь принципами, введенными при установленіи жалованія служащим, собраніем назначаются слѣдующія оклады: председателю—1200 руб., в мѣсяц и членам—1000 рублей.

Собраніе переходит к разсмотрѣнію паевого взноса. Ввиду незначительности его размера (5 руб.) собраніем, по предложенію Правления, утверждается взнос в 30 руб. с правом расрочки на 3 мѣс.

В седьмом часу вечера собраніе закрывается. Окончаніе обсужденія вопросов, стоящих на неизчерпанной повѣсткѣ дня переносится на ближайшее общее собраніе.

ТЕЛЕГРАММЫ

Сибирскаго Телеграф. Агентства.

Недовольство большевиков финляндскими социалистами.

МОСКВА, 13 ноября (Эклер) Большевикская печать недовольна поведеніем финляндских социалистов, называя их лидера социал-измѣнником за принатіе англо-французской ориентации.

Перерыв сообщ. между Варшавой и Ковно.

Сегодня получено извѣстіе о перерывѣ сообщенія между Варшавой и Ковно. Чѣчерни слѣшно запрашивает Гаазе, члена новаго нѣмецкаго правительства о причинѣ перерыва.

К созыву конференціи

ПЕКИН, 15 ноября (Ста) Президент Сюйшичан утвердил постановленіе кабинета министров о немедленном созывѣ конференціи и разработкѣ условій мира между югом и северою Китая. Как во время первой революціи 1911 г. Пекин и Кантон посылают в Шанхай своих мирных делегатов. От лидеров юга получено согласіе послать делегатов на конференцію. Рѣшеніе обоих правительств подтверждено согласіемъ всѣх командующих войсками; крупнѣйшим событіем в Китаѣ является возстановленіе мира и объединенія Китая, предупреждающим интервенцію держав и обезпечивающим Китаю участіе в мирной конференціи народов.

О приемѣ грузов.

ХАРБИН, 16 ноября (Ста) Управленію цѣмъ китайско-восточной дорожной опубликовано, что на китайско-восточной и Уссурийской дорогах в отношеніи перевозки дѣйствуют слѣдующія положенія: первое—китайско-восточная дорога принимает от Забайкальской и Уссурийской от Амурской грузы всѣх скоростей, безпрепятственно; второе—закрывает время перевозки грузов большой скорости на станціи Уссурийской линіи во всѣх сообщеніях, а также на станціи китайской восточ. дороги прямых на русско-китайском и уссурийско-китайском сообщеніях. Грузы указанной скорости на мѣстном сообщеніи кит. восточ. дороги прямом-китайско-восточ. линіи маньчжурском и маньчжурско-японском сообщеніях принимаются безпрепятственно; третье—прекращеніе приема отправленія всѣх грузов в том числѣ военных предоложительных, назначенных на Забайкальскую дорогу по 15 ноября; четвертое—сложена отвѣтственность за срочную доставку грузов всѣх скоростей и багажа во всѣх направлениях.

Возвращеніе немецких женщин и отвѣтъ им.

БЕРЛИН, 13 ноября (Эклер). Союзъ немецких женщин обратился с воззваніем к французским и английским женщинам просить их содѣйствовать наиболее гуманному разрѣшенію условій мира. Газета де-Лозанн пишет, что гдѣ были немккія женщины когда их мужья совершали неслыханныя в мѣрѣ жестокости отравляя газами цѣлыя деревни, вырывая с корнем плодовые деревья, с варварской дѣлью уничтожая фруктовые деревья и виноградыныя плантаціи французских крестьян.

Большевики в Самарѣ.

ЧЕЛЯБИНСК, 14 ноября (Эклер) Согласно достовернымъ свѣдѣніям из Самары, разстрѣляно много лиц за приют, оказанный офицерам; на окраинах города красноармейцы грабят прибѣгающих из узда крестьян, вызывая тѣм самым прекращеніе подвоза продуктов; большевики слѣшно вывозят из Самары всѣ цѣнные материалы.

Заявленіе бельгійскаго мнн. юстиціи.

ПАРИЖ, 10 ноября (Эклер). Бельгійскій министр юстиціи касаясь дружбы между Франціей и Бельгіей заявил в бесѣдѣ с сотрудиномъ журнала, что чѣм труднѣе были испытанія духа родственныя націй, тѣм тѣснѣе проявлялась между ними дружба, никогда еще мир не видѣлъ такого примѣра изгнанія дѣлаго народа с его торриторіи, чтобы другое правительство давало такое широкое гостепримство, каким пользовалось 13 октября 1914 года бельгійское правительство во Франціи.

Гессен, Мекленбург и Ольденбург—республики.

ПЕКИН, 13 ноября. (Ста) Рейтер сообщает, что совѣтъ народных представителей в Берлинѣ образовал новое правительство; объявлены республиками Гессен, Мекленбург и Ольденбург.

Ультиматум Румыніи.

Румыніа предъявила фельдмаршалу Мавезену ультиматум о немедленной эвакуаціи германских войск.

За границей.

ЧЕЛЯБИНСК, 10 ноября (Эклер) Гоффе и Раковскій находятся в Борисовѣ и ждут возможности снова попасть в Австро-вострою, надѣясь тронуть сердца нѣмцев, посылая им хлѣб. Зиновьев обращается за помощью. Освобожденныя, благодаря побѣдам союзников, тысячи находящихся в Германіи, в силу Врестскаго мира, русских пѣвннх концентрируются в пограничных городах, надѣясь попасть в Россію.

Военный суд над Волковым, Катанаевым и Красильниковым.

ОМСК, 18 ноября. Постановленіе совѣта министров 19 ноября 1918 года. Утвержденно того же числа верховнаго правителем адмиралом Колчакъ военнаго командующій Сибирской казачьей дивизіей полковник Волков, Командир 1-го Сибирскаго казачьяго полка Ермакъ Тимофеевича, войсковой старшина Катанаев, командир партизанскаго отряда войсковой старшина Красильников, посланію на верховную власть с нѣдѣлю лишитъ возможности осуществитъ такую, арестовали вновь 18 ноября в г. Омскѣ председателя верховнскаго правительства Н. Д. Авсеенчука, его замѣстителя А. А. Аргунова, члена того же правительства В. М. Фризинова и товарища министра внутренних дѣл Н. Ф. Роговскаго, в виду чего совѣтъ министров постановил: 1) за указанное выше преступное дѣяніе, причиненное поименованными лицами, а также их—полковника Волкова и войсковых старшин Катанаева и Красильникова, чрезвычайному военному суду, удержавъ его в слѣдующемъ составѣ: председателем генерал-майоръ Матковскій, члены: генерал-майоръ Бржезовскій, полковникъ генеральнаго штаба Сторожев, полковникъ Сибирскаго казачьяго войска Вервильев, при запасном членѣ—генералъ майоръ Агарковъ и при дѣлопроизводителѣ поручикѣ Сосновскомъ 2) Чрезвычайному военному суду присутитъ к разсмотрѣнію означеннаго дѣла 21 ноября в 10 часов утра в зданіи Западно-Сибирскаго Военно-Окружнаго Суда 3.) На Министра Юстиціи возложить обязанность передать чрезвычайному суду имѣющіеся в его распоряженіи материалы, дознанія и слѣдствія. 4.) Суду разсмотрѣть дѣло в порядкѣ правил о приоритетныхъ военно-полевыхъ судах. 5) Приговор представить на конференцію верховнаго правительства.

Председатель совѣта министров Петр Вологодскій. Управляющій дѣлами совѣта министров Тельберг.

ВОЙНА

Оперативная сводка

Штаба Верховнаго Главнокомандующаго (от 5 ноября.)

Сибирская армія.

Красные силою в 2 эскадрона повели наступленіе на казачьи аванпосты сѣверо-западнѣе Лепсинска, но были отбиты контр-атакой наших казаков, которые при преслѣдованіи противника заняли выселок Кардамизскій. В районѣ Копала столкновеніе наших развѣдчиков со сторожевым охраненіем красных.

Екатеринбургская группа.

Верхотурскій район. По всему фронту началась бой.

Лысенское направленіе. Противник значительными силами повел наступленіе со стороны Клявскаго Завода на Дуломовку, но был отогнан и понес боковыя потери.

Кунгурское и Красно Уфимское направленіе артил. бой.

Камская группа.

Осиенское и Николо-Березовское направленіе стычки небольшихъ развѣдывательныхъ партій.

Саранулскій район. Послѣ упорныхъ боевъ у Воткинскаго Завода послѣдній послѣ его эвакуаціи, нами оставлен.

Ижевско-Воткинскія части отошли на лѣвый берегъ рѣки Камы.

Самарская группа.

Мензелинское направленіе. Идет бой по линіи деревень—Юшираковка, Оснява и Ниж. Аташева.

Бугульминское направленіе. Вчера при занятіи дер. Байраки уничтожены остатки 3-го Петроградскаго совѣтскаго полка и другіе совѣтскіе отряды. В бою у деревни Байраки поляками захвачено 12 пулемет. 4 кухни, перевяз. отряд, винтовки и военное имущество. Сегодня нашимъ арт. огнемъ противникъ выбитъ из дер.

Урусы и бѣжит, бросая оружіе, раненых и раненых. Преслѣдов. бѣгущаго противника продолжается. В бою у Бугульминскаго направленіи отличились: русскія и польскія части. Противникъ совершенно деморализованъ, противника.

Уральская группа.

Саратовское направленіе. Замѣченное скопленіе полковъ на ст. Мухомулъ разогнано нашимъ арт. огнемъ.

Соболевскій районъ. Весь день шел ожест. бой в районѣ Лебедева, Красный Холм и Остафьевъ. Вечеромъ наши конные части бросили атаку, изрубили пѣхоту красныхъ и заняли Лебедев—поселек и Остафьевъ. Наши понесли огромныя потери. Наши пулеметы, винтовки и другое боевое имущество, не смотря на сильное утомленіе, наши казаки, которые выжили в этихъ дняхъ исключит. упорство преслѣзуютъ отступающаго противника.

ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА

17 ноября в Земской Управѣ состоялось совѣщаніе по вопросу об открытіи в Прибайкальѣ сельско-хозяйственной школы. Собравшіеся единогласно высказались за созданіе средней школы, как наиболее соответствующей требованіямъ момента. Подходящими пунктами для школы назывались: Заиграево, Олохой и Петровскій Завод. Для детальной разработки вопроса о школѣ и для обследованія степени пригодности для школы названныхъ пунктов, избрана комиссія из трехъ человекъ. В составъ ее вошли: С. П. Боняшко, лѣсной ревизор, А. Л. Закржевскій и агроном М. М. Трумасъ.

15 ноября, в Управѣ послѣ окончанія занятій, состоялось совѣщаніе служащихъ Управы по вопросу пенсіонаго обезпеченія служащихъ в Забайкальскомъ земствѣ. Председателемъ Управы, И. А. Пятидесятниковымъ былъ сдѣлан доклад, в которомъ онъ коснулся исторіи земскихъ пенсіонныхъ касс и ихъ настоящаго состоянія. Мысль о своевременности организациі пенсіонной кассы служащихъ Забайкальскаго Областнаго Земства, собравшимися дружно поддержана. Рѣшено, привлечь к участію в кассѣ и служащихъ городскихъ самоуправленій. Для разработки вопроса, связанныхъ с открытіемъ кассы, для выработки устава кассы и для сношеній по этому вопросу с другими уѣздными земствами, избрана комиссія из пяти человекъ. В нее вошли: Васильев, Куликов, Никольскій и Саврасов. Пятый членъ будетъ приглашенъ от служащихъ Верхнеудинскаго Городскаго самоуправленія.

Вмѣстѣ с жалованіемъ за ноябрь, Управа разсылаетъ на-дняхъ учителямъ и добавочные деньги до 225 р. в мѣсяцъ за июль, августъ и сентябрь. За октябрь было уплачено по новымъ ставкамъ. Из оклада жалованья (175 р. и мѣсяцъ) производится удержаніе 6% в пенсіонную кассу. Выписываются и на дняхъ же разсылаются пятилѣтніе прибавки учителямъ за июль, августъ, сентябрь и ноябрь по 37 р. 50 к. в мѣсяцъ за каждое пятилѣтіе.

Участіе, оставшіе службу, нынѣ осенью, должны заявить Отдѣлу по народному образованію о своемъ мѣстонахожденіи. По полученіи заявленій, имъ будутъ выписаны добавочные деньги к жалованью за июль и августъ и добавочные пятилѣтки за это же время.

Школы безъ мѣлу.

Земскія школы как и городскія, испытываютъ недостатокъ в классномъ мѣлѣ. В городѣ мѣл имѣется у Е. Е. Гохвидова по сто (100) рублей за пуд! Остафійскія вѣн конкурренціи торговцевъ объявилъ такую „божескую“ цѣну, что земство обратилось за покупкой мѣла в Западную Сибирь, а пока—что школы переживаютъ мѣловой кризисъ.

—Из за недостатка развѣдывательныхъ знаковъ в Верхне—Удинскомъ казачьействѣ, послѣднее задерживало отправку содержанія земскимъ работникамъ по уѣзду. Такъ напримѣр; одна ассигновка пролежала безъ исполненія 29 дней в нѣдрахъ казенаго учрежденія, а получатель сидѣлъ безъ гроша на мѣстѣ службы. Казначейскіе чиновники, сами еле—еле живущіе на жалованье, должны бы быть болѣе чуткими и подвижными к мелкимъ труженникамъ. Развѣдывательные знаки для друтихъ кредитовъ находились.

ХРОНИКА

Спекуляція с учебниками. В Редаціи имѣются свѣдѣнія о томъ, что лица „даже интеллигентныя“ занимаются спекуляціей с учебниками. Такъ нѣкто мадамъ У., за учебника географіи Европы запросила, с вуждающейся в этомъ учебникѣ ученицы, —20 руб. и не согласилась отдать его за 18 рублей.

Стыдился бы, господа!..

По Сибири.

— Есть любители одеть погоны не по чину им принадлежаща и такого любителя—прапорщика, но при погонах подполковника—офицера в поездах из Иркутска разоблачили.

Член Хорватовского кабинета.

Член Хорватовского кабинета Окорочков прибыл в Барнаул. По слухам Окорочкову предложена должность товарища министра торговли и промышленности.

Бытовое явление.

Таинственные исчезновения становятся в Сибири бытовым явлением. В Красноярск "исчез" Сысин, а вместе с ним потерялся Матушевский, бывший редактор большевистской газеты "Красноярский рабочий". Матушевского, как и Сысина увели из дому под предлогом ареста, о котором не было осведомлено ни одно полномочное на это учреждение города. Тела Матушевского и Сысина нашли у ж. д. линии.

Неделю тому назад потерялся безследно рабочий ж. д. мастеровых Рыбников, который тоже был "арестован" какими-то вооруженными, пришедшими на его квартиру. Женой Р. установлено, что постановление об аресте ее мужа властями не делалось. О судьбе потерявшегося Р. до сих пор ничего неизвестно. (НАД.)

Петроград.

Дело сообщает, что в некоторых официальных кругах города получено вчера сообщение о занятии союзным десантом Петрограда.

Подтверждение сообщения это до верстки № еще не получило.

В Польше.

Польша заняла враждебное положение в отношении германской армии и собирается запретить ей проход через свою территорию. Варшавский вокзал занят польскими войсками. На улицах Варшавы происходят стычки. Н. С.

Освобождение России.

По слухам Ватка занята союзниками, а армия ген. Алексеева подходит к Саратову. Н. С.

По России.

Петроград в руках союзников.

ВЛАДИВОСТОК, 16. Англичане заняли Петроград. Дело.

Троцкий.

ВЛАДИВОСТОК, 16. Троцкий подал в отставку, вышел из партии большевиков. Дело.

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

На бирж в Китае.

Из Пекина сообщают, что там скупка русских бумажных денег усиливается с каждой минутой, т. е. в Пекин есть слухи о том, что Америка уже окончательно решила оказать экономическую помощь России.

Японские аппетиты.

В Японии борются две партии: военная и экономическая. Военная партия преследует цели оккупации и посылу Японии Дальнего Востока; экономическая же имеет в виду мирное экономическое завоевание Востока Сибири. Огромным влиянием пользуется вторая группа, так как в правительственных и промышленных кругах полагают, что оккупация Дальнего Востока вызовет несомненное столкновение Японии с Америкой, а это столкновение, принимая во внимание превосходство американского флота над японским, внесло бы полное разстройство в экономическую жизнь Японии. Известно, что вся огромная шелковая промышленность Японии имеет в настоящее время единственными своим рынком Америку. Разросшаяся же промышленность Японии во время войны, вследствие сокращения заказов странами, воюющими с Германией, в настоящее время находится в состоянии упадка, вследствие чего образовались огромные кадры безработных. На почве этой безработицы, происходящей из-за бунты рабочих, так как рабочие руки слишком дешевы, а крестьяне не хотят встать во время войны, неохотно доставляют рис на рынки или продают его по слишком дорогой цене. (НС.)

Папа римский и Версаль.

Папа Римский призвал Всероссийское Правительство и послы своего представителя.

Театр и музыка.

К концерту В. Графмана.

Целый ряд лет за границей в Европе и Зап. Сибири в 1907 и по 1918 год отличались высокоталанливую игрой скрипача В. Графмана. Присматривая эти отзывы невольно обращаешь внимание на пестроту и разнообразие похвалительных выражений в роду: "интересный и выдающийся", "т. е. концерт виртуоза" с "велико-

дальной техникой", "выдающегося скрипача" В. Графмана; на всех своих концертах, "сумевшего проявить прекрасную школу своего знаменитого учителя, крупнейшего из художников смычка Л. Ауэра. Принимая во внимание эти отзывы печати—можно заранее ожидать от концерта нечто выдающееся и по содержанию и исполнению.

В программу концерта: Погодини "Воспоминание о Москве", Венявского, Шопена, Сарасате и др.

В концерт выступает пианистка Дана Графман.

Редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Д.)

Издатель: Приб. Т-во Кооперативов

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ.

С П И С О К

недоставленных телеграмм В. Удинской тел. конторы за 17 ноября с. г.

На П. Т. Ков. Д. Аз.—Капитану Буковешскому.

На П. Т. Ков. Д. Аз.—Капитану Буковешскому.

Список врачей города В.-Удинска.

Врач А. С. Гальперов возвратился принимает по внутренним и детским с 2-х до 4-х часов дня, кроме воскресенья. Мокрослободская 59 д. Грифа.

Женщина-врач Р. Ф. Гальперова прием на дому ежедневно по детским и внутренним с 9 ч. до 10 ч. утра. Мокрослободская № 59 д. Грифа.

Др. К. И. Легков. Больница внутр. и детских Прием от 4—5 ч. дня. Думская ул., с. д.

Др. М. В. Танский. Прием от 3 ч. д. Иркутская ул., с. д.

Др. Екатеринин. Больница глаза, уха и горла. Прием ежедневно, кроме праздников от 4 до 6 ч. д. Пробужая ул., д. Овсянникова.

Др. Алексеев. Хирургическая и женская больницы Прием от 4—6 ч. д., Пробужая ул., д. Трунева, кв. Кушневич.

Др. Пандре. Внутренний и женский больницы. Прием ежедневно, кроме праздников, от 3 до 6 ч. д. Пробужая ул., д. Глазунова.

Зубной врач МИЛЬШТЕЙН. Прием от 2—6 ч. вечера, Большая ул., д. Станкевича.

Зубной врач СТОЛПЕР. Прием от 9—1 ч. и от 3—5 ч. дня. Сосновская ул., д. Соловейчика.

Расписание поездов.

Отправление из Верхнеуд. Отправляются на Восток: через день по нечетным числам почтово-пассажирский № 4—11 ч. 18 м. дня. тов. пас. № 22 (каждый день)—7 ч. 40 м. веч.

Прибывают с Востока: через день по нечетным числам почтово-пассажирский № 3—10 ч. 38 м. веч. товаро-пас. № 2 (каждый день)—4 ч. 30 м. дня.

Отправляются на Запад: через день по нечетным числам почтово-пассажирский № 3—11 ч. 25 м. веч. товаро-пассажирский (каждый день) 7 ч. 10 м. веч.

Прибывают с Запада: через день по нечетным числам почтово-пассажирский № 4—12 ч. 55 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. веч.

Поезда приг. сообщ. (В.-удинск. ст. Дивиз.) Отпр. из В.-удинск. Отпр. из Дивиз. № 41—6 ч. 24 м. у. № 42—7 ч. 40 м. у. № 43—10 ч. 44 м. у. № 44—11 ч. 40 м. у. № 45—1 ч. — м. д. № 46—2 ч. — м. у. № 47—3 ч. — м. д. № 48—3 ч. 40 м. д. № 49—6 ч. 24 м. д. № 50—7 ч. 30 м. в.

Приб. в Верхнеуд. Приб. в Дивиз. № 42—8 ч. — м. у. № 41—6 ч. 40 м. у. № 44—12 ч. — м. д. № 43—11 ч. — д. в. № 46—2 ч. 20 м. д. № 45—1 ч. 16 м. д. № 48—4 ч. — м. д. № 47—3 ч. 16 м. д. № 50—7 ч. 50 м. в. № 49—6 ч. 40 м. в.

Объявления

Нужна грамотная горничная на хорошее жалованье. Квартира врача Гальперова. Мокрослободская, 59, вверх д. Грифа. 1-3

Продается шести-кратный германский ВИНОКЛЬ "ПЕЙСА" за 700 руб. Лосевская, дом Артаманова, кв. Петрова. 3-1

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ на до-ставку дров. Иркутская № 1, д. Ускова. 6-2

Нужен учитель англ. и нем. яз., предпочт. иностр. с хорошим акцентом. Лично от 4—8 ч. печ. В. Набережная 25, парад. ход. с ул. 2-2

ПРОДАЮТСЯ томский вереск дамский и мужской зимний пальто, Иркутская ул., квартира Эришманн.

Нужна няня СТАРУХА к 8-ми месячному ребенку, Троицкая ул., д. Миллера, внизу. 10-5

Забайкальский Союз Ссудо-Сберегательных ТОВАРИЩЕСТВ

(Кооперативный Банк).

Правление г. Чита, Аргунская ул., Щербанова.

ОТДЕЛЕНИЕ

г. Верхнеудинск, Думская ул., 100 дом. Телес. № 188.

1. ПРИНИМАЕТ ВКЛАДЫ:

Платит частным лицам учреждениям:

- а) по простому текущему счету 5%
б) по вкладам до 1-го года 5 1/2%
в) по вкладам до 3-х лет 6%

Общественным учреждениям:

- а) по простому текущему счету 5 1/2%
б) по вкладам до 1-го года 6%
в) по вкладам до 3-х лет 6 1/2%

Кооперативам:

- а) по простому счету 6%
б) по вкладам до 1-го года 6 1/2%
в) по вкладам до 3-х лет 7%

По вкладам свыше 3-х лет по соглашению. Вклады выдаются по 1-му требованию и в полном размере. Тайну вкладов Отделение гарантирует.

2. Выдает ссуды Кооперативам и частным лицам краткосрочным ссудам с Товариществ от 8 1/2% до 9% максимально.

3. Ведет с Кооперативами посредничество:

- а) по снабжению земледельческими машинами, орудиями и разным сельско-хоз. инвентарем.
б) по сбыту произведенной труда их членов.

ОТКРЫТА ЗАПИСЬ

слушателей на

ВЕЧЕРНИЕ КУРСЫ

средней школы типа

НАРОДНОГО УНИВЕРСИТЕТА

желающие начать свою работу в ближайшие дни. В текущем году открывается 2 группы: младшая—соответственно 1-му классу ср. уч. завед. и старшая—5-му.

В младшую группу принимаются лица с достаточной степенью грамотности.

Во вторую группу принимаются лица с развитием соответствующим приблизительно 4-м классам мужских гимназий или высшему начальному училищу.

Плата за слушание курса, включая 2 языка,—25 р. в месяц.

По предметно-общееобразовательные предметы по особой расценке.

Языки—отдельно 10 р. в месяц за каждый.

Запись производится ежедневно по будням до 3 ч. дня, в Петровском отделе Приб. Союза Кооп., внизу.

5. гостиницы "Сибирь". Телефон № 49 и с 5 ч. по вторникам, четвергам и субботам там же.

Комиссия.

БИБЛИОТЕКА-ЧИТАЛЬНЯ

Прибайкальского Товарищ. Кооперативов открыта в будни с 11—2 ч. дня и с 5—8 вечера, а в праздничные и воскресные дни

11—2 часов дня.